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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Στη σύγχρονη εποχή οι διεθνείς εξελίξεις, έχουν επιφέρει σημαντικές επιρροές αλλά και 

επιδράσεις με διαφοροποιημένες μεθόδους στις συμφωνίες οι οποίες συνάπτονται, αφού 

οριοθετούν σε σημαντικό επίπεδο τη δομή και το είδος των σχέσεων, ενώ πιθανόν σε μεγάλο 

βαθμό αναπτύσσουν και την απαίτηση για άμεση συνεργασία, οριοθετώντας παράλληλα τους 

κυριότερους σκοπούς που θέτουν οι σημερινές επιχειρήσεις και το σύνολο των στρατηγικών 

που θέλουν να αναπτύξουν, προκειμένου να πετύχουν τους βασικότερους στόχους τους 

(Κοτταρίδη και Γιακούλας, 2013).  

Μια σύγχρονη στρατηγική εστιάζει στην πολυμερή ανάπτυξη αλλά και το χειρισμό της ολικής 

ποιότητας με στόχο την ένταξη των απαιτήσεων των καιρών και των εκάστοτε τοπικών 

συνθηκών. Πολλές φορές εντοπίζεται σημαντική σύγχυση μεταξύ των όρων της οικονομικής 

μεγέθυνσης και της χρηματοοικονομικής ανάπτυξης, στην περίπτωση στην οποία 

αναφερόμαστε σε πραγματικά συγκρίσιμα μεγέθη σύγχρονων οικονομιών σε εθνικό είτε και 

σε διεθνές επίπεδο (Cuervo et al., 2007).  

Αξίζει να σημειωθεί πως η δημιουργία ενός επιχειρηματικού σχεδίου είναι ένα σημαντικό 

εργαλείο για τη βελτίωση και απόδοση της επιχείρησης. Καθώς, καθορίζονται οι 

επιχειρηματικές κατευθύνσεις και οι στρατηγικοί άξονες λειτουργίας που θα κινηθεί στο 

μέλλον η επιχείρηση. 

Στον επιχειρησιακό τομέα, κύριος στόχος κάθε επιχείρησης ή βιομηχανίας είναι η υλοποίηση 

των διαδικασιών που είναι αναγκαίες ώστε να επιτευχθεί η παράδοση των προϊόντων στις 

ποσότητες που απαιτούνται στον κατάλληλο χρόνο. Ένα αποδοτικό σύστημα εφοδιαστικής 

αλυσίδας είναι αναγκαίο να διασφαλίζει ποιότητα ως προς την πραγμάτωση της παραγωγικής 

διαδικασίας, του τμήματος μάρκετινγκ αλλά και στους καταναλωτές χωρίς υπερβολικό κόστος. 

Κάθε επιχείρηση λοιπόν επιλέγει μία διαφορετική μέθοδο διαμόρφωσης της εφοδιαστικής 

αλυσίδας.   

Η έννοια της επιχειρηματικότητας είναι πολυσυζητημένη και αμφιλεγόμενη. Την συναντάμε 

από την αρχαιότητα σε πλήθος μορφών και σε όλες τις κοινωνίες. Ωστόσο δεν έχει διατυπωθεί 

ένας ορισμός αποδεκτός από όλους. (Γραφείο Ενθάρρυνσης & Υποστήριξης της Νεανικής 

Επιχειρηματικότητας, 2008)  

 

Η βασική επιδίωξη της κάθε επιχείρησης ή βιομηχανίας στηρίζεται στις  διαδικασίες, οι οποίες 

είναι αναγκαίο να υλοποιούνται ώστε είναι εφικτή η παράδοση των προϊόντων στις  ποσότητες 

που απαιτούνται στον κατάλληλο χρόνο. (Dubuy κ.α., 2005). 

Η λέξη επιχειρηματικότητα προέρχεται από το ρήμα «επιχειρώ». Στην ελληνική γλώσσα 

σημαίνει «δοκιμάζω», «ενεργώ με συγκεκριμένο τρόπο και σκοπό», «προσπαθώ να επιτύχω 

κάτι». Ο επικρατέστερος διεθνής όρος (Entrepreneurship) μεταφράζεται και ως παρεμβολή. 

Κατά συνέπεια, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η ίδια η έννοια εμπεριέχει συμπεριφορές και 

δεξιότητες για την έναρξη μιας επιχειρηματικής δραστηριότητας και τη προσπάθεια επίτευξης 

κάποιου στόχου. (Γραφείο Ενθάρρυνσης & Υποστήριξης της Νεανικής Επιχειρηματικότητας, 

2008). 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται μια εκτενής αναφορά στην επιχειρηματική 

στρατηγική καθώς και την επιχειρηματική διοίκηση. Ακόμη, παρουσιάζεται η 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων αλλά και τις μορφές και τα είδη της 

επιχειρηματικότητας.  

Το δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, επικεντρώνεται στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Στην σημασία που αυτές έχουν στον χώρο της οικονομίας αλλά και την παρούσα κατάσταση 

τους στον ελλαδικό χώρο. Ταυτόχρονα, γίνεται παρουσίαση της ελληνικής 

επιχειρηματικότητας γενικά καθώς και τις χρηματοδοτήσεις τους. 

Το τρίτο κεφάλαιο της εργασίας, το επιχειρηματικό σχέδιο, αναφέρεται η σημασία του όρου 

«επιχειρηματικό σχέδιο», καθώς και ο σκοπός της δημιουργίας του. Στην συνέχεια, γίνεται 

αναφορά στην εταιρεία Κουτρουμάνος, η οποία αποτελεί και το σημείο αναφοράς της 

εργασίας.  

Τέλος, στο τελευταίο κεφάλαιο, γίνεται μια έρευνα από την εταιρεία Κουτρουμάνος για την 

εισαγωγή ενός καινοτόμου προϊόντος στην αγορά. 
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ABSTRACT 
 

The first chapter of the work makes an extensive reference to business strategy as well as 

business management. Moreover, the competitiveness of enterprises and the forms and types of 

entrepreneurship are presented. 

The second chapter of this work focuses on small and medium-sized enterprises. The 

importance they have in the area of the economy and their present situation in Greece. At the 

same time, Greek entrepreneurship is presented in general as well as their financing. 

The third chapter of this work, the business plan refers to the importance of the term 'business 

plan', as well as the purpose of its creation. Subsequently, reference is made to the company 

Koutroumanos, which is also the reference point of the work.  

Finally, in the last part of the work, a survey is conducted by the company Koutroumanos for 

the introduction of an innovative product in the market. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

 

1.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ  
 

«Η στρατηγική είναι κατεύθυνση και το σύνολο δραστηριοτήτων που διαθέτει μια επιχείρηση 

μακροπρόθεσμα, η οποία εξασφαλίζει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για την επιχείρηση, 

μέσα από την διάταξη των πόρων της μέσα σε ένα εναλλασσόμενο περιβάλλον με στόχο να 

ανταποκριθεί στις ανάγκες των αγορών και να ικανοποιήσει τις προσδοκίες των βασικών 

ομάδων ενδιαφερόμενων». (Johnson & Scholes,1999).  

Eνώ αντίθετα, ο Porter (1996) δήλωσε πως «στρατηγική είναι η τοποθέτηση στο περιβάλλον 

της». 

Tα νέα δεδομένα στην σύγχρονη εποχή έχουν ως αποτέλεσμα την διαμόρφωση της αγοράς 

υπό αµφισβήτηση καθώς και την όλη σύνθεση και ανάπτυξη της επιχειρηματικής στρατηγικής. 

Η επιχειρησιακή στρατηγική συνδέεται με τρία είδη στρατηγικής με τα οποία έρχεται 

αντιμέτωπη η εκάστοτε επιχείρηση (Wheelen et al., 2018): 

 Η στρατηγική της κατεύθυνσης, δηλαδή τη συνολική κατεύθυνση και τον 

προσανατολισμό της επιχείρησης σχετικά με την ανάπτυξη, τη σταθερότητα 

ή την περισυλλογή.  

 Η στρατηγική του χαρτοφυλακίου, η οποία συνδέεται με τους κλάδους ή τις 

αγορές των ανταγωνιστών της επιχείρησης μέσα από τα προϊόντα ή υπηρεσίες 

της και τις επιχειρηματικές της μονάδες.  

 Η γονική στρατηγική, η οποία έχει να κάνει με την μέθοδο την οποία η 

διοίκηση της επιχείρησης συντονίζει τις διάφορες δραστηριότητες, μεταφέρει 

τους πόρους και εξελίσσει δυνατότητες ανάμεσα στις  γραμμές προϊόντων και 

τις επιχειρηματικές μονάδες. 

Η εξωστρέφεια προβάλλεται συχνά ως συνταγή επιτυχίας. Ήδη πολλές επιχειρήσεις µας έχουν 

λάβει θέσεις στις αγορές των Βαλκανίων και σε άλλες χώρες. Παρατηρούνται πολλά 

πλεονεκτήματα λόγω γεωγραφικής εγγύτητας και πολιτισμικής προσέγγισης µε χώρες της 

περιοχής. Αυτό προσφέρει δυνατότητες εισόδου σε χώρες όπου άλλες ξένες 

επιχειρήσεις δυσκολεύονται. Η επιθετική όμως είσοδος σε ξένες αγορές και η διεκδίκηση 

παρουσίας σε αυτές αποτελεί την πρώτη σειρά κινήσεων. Η θέση στις αγορές θα πρέπει στη 

συνέχεια να διατηρηθεί. Καθώς οι συνθήκες αγοράς στις χώρες  αυτές γίνονται όλο και πιο 

ανταγωνιστικές, η διεθνοποίηση Ελληνικών επιχειρήσεων καθ’ εαυτή δεν αποτελεί συνταγή 

για επιτυχία αν δε συνοδευτεί µε τη δημιουργία διακριτού ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος.     Κάτι ανάλογο ισχύει και για επιχειρήσεις µ ε εγχώρια δραστηριότητα και 

σημαντική   προστιθέµενη αξία στην Ελλάδα. ∆εν υπάρχει επιχείρηση αποµονωµένη από τον 

διεθνή ανταγωνισμό. Είναι φανερό από τα ξένα προϊόντα που κατακλύζουν τις τοπικές αγορές 

και εκτοπίζουν τα Ελληνικά. Ο ανταγωνισμός υπάρχει σε κάθε επιχείρησης και διαρκώς ασκεί 

πιέσεις. Καθώς  ανταγωνιστές, είτε εγχώριοι είτε ακόμα και ξένοι, διεκδικούν τις αγορές, τους 

πελάτες της επιχείρησης. Η σύγκριση αυτή ολοένα και μελετάτε πιο διεξοδικά. Για τον λόγο 

αυτό οι εγχώριες επιχειρήσεις, όσο ασφαλείς και αν αισθάνονται, είναι αναγκαίο να βρουν 

κατάλληλες στρατηγικές οι οποίες θα στηρίζονται σε διακριτό και διατηρήσιμο ανταγωνιστικό 

πλεονέκτημα. 

Η στρατηγική πρόκειται για ένα σημαντικό στοιχείο για την κάθε επιχείρηση χωρίς να 

εξαρτάται από το μέγεθος της, το είδος της δραστηριότητας που διενεργείται. Ακόμη, οι 
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συνθήκες στο πλαίσιο  των οποίων δραστηριοποιούνται οι σύγχρονες επιχειρήσεις 

μεταβάλλονται με ραγδαίους ρυθμούς. Η σημασία της στρατηγικής προσδιορίζεται από την 

κατεύθυνση των δραστηριοτήτων της εκάστοτε επιχείρησης. Με αυτόν τον τρόπο γίνεται 

εφικτό η δημιουργία ενός ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος μέσω της σωστής διευθέτησης των 

πόρων με στόχο την κάλυψη των αναγκών της αγοράς. (Παπαδάκης, 2007). 

Οι περισσότεροι οργανισμοί είτε είναι μεγάλοι είτε μικροί, θα πρέπει να γνωρίζουν τις 

δυσχέρειες που έχει να αντιμετωπίσει μια επιχείρηση και να γίνει η σωστή λήψη αποφάσεων 

που σχετίζεται με την στρατηγική τους κατεύθυνση. Η στρατηγική της επιχείρησης έχει στόχο 

να ανταπεξέλθει στις απειλές του εξωτερικού περιβάλλοντος, εξισορροπώντας τις δυνάμεις και 

τις αδυναμίες του εσωτερικού περιβάλλοντος. Έτσι λοιπόν, κάθε επιχείρηση αποφασίζει ποιοι 

θα είναι οι  στόχοι της οι οποίοι καθορίζονται με βάση τις απόψεις, τις φιλοδοξίες και τις αξίες 

των στελεχών της (Wheelen et al., 2018). 

Ο στρατηγικός προγραμματισμός είναι σημαντικό στοιχείο προκειμένου οι επιχειρήσεις να 

καταστούν βιώσιμες. Ακόμα η έννοια της στρατηγικής αποτελεί το έναυσμα για την εφαρμογή 

των βασικών αρχών στην δραστηριοποίηση της επιχείρησης. (Θερίου, 2005)  

Πολλές επιχειρήσεις επιδιώκοντας να ασκήσουν επιρροές στους καταναλωτές διαμορφώνουν 

ενέργειες προώθησης για να προκαλέσουν στιγμιαία το καταναλωτικό κοινό να προβεί στην 

αγορά προϊόντων. Έτσι σκοπός είναι ουσιαστικά η αύξηση των κερδών και η ενίσχυση των 

πωλήσεων των προϊόντων. Οι προωθητικές ενέργειες καθιστούν δραστηριότητες που οδηγούν 

τον καταναλωτή στην προτίμηση ενός προϊόντος. 

Σύμφωνα με τους Johnson, Scholes και Whittington (2008) η κατεύθυνση και το εύρος 

δραστηριοτήτων μιας επιχείρησης, εξαρτώνται απ’ την στρατηγική της για μία μεγάλη χρονική 

περίοδο. Η στρατηγική  δημιουργεί ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για την επιχείρηση, η οποία 

μέσω της διάταξης των πόρων της σε ένα πολυτάραχο περιβάλλον έχει ως βασικό της σκοπό 

να ανταποκριθεί στις ανάγκες των αγορών και να ικανοποιήσει τις προσδοκίες των ομάδων 

ενδιαφερομένων. Με λίγα λόγια, η στρατηγική είναι ένα ολοκληρωμένο σχέδιο το οποίο 

δηλώνει πώς μία επιχείρηση θα πετύχει την αποστολή της και τους σκοπούς της.  

Η στρατηγική αποτελεί τη γενική πορεία που ακολουθεί η επιχείρηση η ο οργανισµός για να 

ανταποκριθεί στην αποστολή του και να φθάσει στο όραµά του. Σύµφωνα µε τον Chandler, 

στρατηγική ονοµάζεται ο καθορισµός των βασικών µακροπρόθεσµων στόχων της οργάνωσης, 

η υιοθέτηση πορείας δράσης και η κατανοµή των πόρων που απαιτούνται για την επίτευξη των 

στόχων αυτών. Για την εταιρεία συµβουλών Boston Consulting Group, στρατηγική είναι ένα 

σχέδιο κατανοµής και χρήσης των πόρων της οργάνωσης που αντιµετωπίζει τον ανταγωνισµό 

και δηµιουργεί ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα.(Μαυρίδης, 1999)   

Επιτυχείς στρατηγικές είναι αυτές μέσω των οποίων οριοθετούνται οι ευκαιρίες της σύγχρονης 

αγοράς και το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, εστιασμένα ως επί το πλείστον στα εξέχοντα 

αποτελέσματα παρακολούθησης του σύγχρονου μάρκετινγκ, όπως είναι για παράδειγμα η 

στρατηγική διαχείρισης ρίσκου, οι συγκυρίες καθώς επίσης και τα δυνατά είτε ακόμα και τα 

αδύνατα σημεία που παρουσιάζει μια σύγχρονη εταιρία (Madhok, 2010). 

Η αγορά χαρακτηρίζεται από την είσοδο ξένων επιχειρήσεων και προϊόντων από 

χώρες χαµηλού κόστους, αλλά και από την ανάδειξη πολυεθνικών από 

νέες αναδυόµενες χώρες. Το αποτέλεσμα είναι η στρατηγική χαµηλού κόστους, που κάποτε 

χαρακτήριζε την Ελλάδα, να µην είναι ρεαλιστική επιλογή για πολλούς κλάδους.  

Ταυτόχρονα, οι γνωστές µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις θέτουν τον πήχη του 

ανταγωνισμού πολύ ψηλά, ενισχύοντας το προβάδισμα τους σε 

καίριους τομείς διαφοροποίησης. Έχοντας τα πλεονεκτήματα του µεγάλου τους δικτύου και 
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του µεγάλου αριθμού επαγγελματιών και ταλέντων που απασχολούν, δηµιουργούν συνεχώς 

νέα γνώση και καινοτομίες. Το αποτέλεσμα είναι να στενεύουν τα περιθώρια διαφοροποίησης 

για  επιχειρήσεις της περιφέρειας. Οι δυνατότητες για να προβάλουν κάτι διαφορετικό, κάτι 

διακριτό όλο και περιορίζονται. Βέβαια το ότι οι τρόποι διαφοροποίησης που απομένουν για 

την τοπική επιχείρηση  µειώνονται, δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν δυνατότητες. 

Η καινοτοµία δεν περιορίζεται απαραίτητα στα εργαστήρια και τις πρακτικές των 

µεγάλων πολυεθνικών. Εξαπλώνεται παγκόσµια. Μικρές χώρες έχουν τη δυνατότητα να 

παίξουν µεγάλο διεθνή ρόλο σε ιδέες και νέες λύσεις. Παράδειγµα αποτελεί η Φιλανδία στην 

τεχνολογία. Επιπλέον  µικρές χώρες µπορούν να επιδιώξουν συμμετοχή σε διεθνή δίκτυα και 

να έχουν πρόσβαση σε διεθνή τεχνογνωσία.  

Η διαδικασία της παγκοσµιοποίησης έχει τη δυναμική της, τα θύματα της αλλά και τους 

νικητές της. Προβάλλει ως η «δημιουργική καταστροφή» του Schumpeter όπου το νέο 

εκτοπίζει το παλαιό σε διεθνή πλέον κλίμακα. Στο πλαίσιο αυτό η Ελληνική επιχείρηση πρέπει 

να βρει κάτι δικό της. Μπορεί να αναζητήσει κάποιο κενό στην αγορά, πράγμα που δεν είναι 

τόσο εύκολο διότι και άλλοι ψάχνουν ή αντιγράφουν λύσεις.  

Η δράση ανάπτυξης επιχειρηματικών στρατηγικών στη διεθνή αγορά αποτελεί στη σύγχρονη 

εποχή μια σημαντική πραγματικότητα. Αυτό είναι κάτι το οποίο πολλές φορές διευρύνει τους 

ορίζοντες των σημερινών εταιριών και οργανισμών σε παγκόσμιο επίπεδο και παράλληλα 

πολλαπλασιάζει τον ανταγωνισμό τους (σε εσωτερικό είτε ακόμα και σε εξωτερικό 

περιβάλλον). Καθοριστική ανάγκη, με στόχο την καταπολέμηση της πολυπλοκότητας και των 

αλλαγών του διεθνούς περιβάλλοντος, είναι η ανάπτυξη κατάλληλων στρατηγικών και 

πολιτικών. Αρκετές είναι οι εταιρίες αυτές που πέτυχαν ιδιαίτερα γρήγορους ρυθμούς 

ανάπτυξης εστιάζοντας στην άμεση διεθνοποίηση (Παπαδάκης, 2012). 

Παρόλο που υφίστανται αρκετά και σημαντικά οφέλη αυτής της τακτικής των σύγχρονων 

επιχειρήσεων στο δρόμο προς την κατάκτηση μεγαλύτερου μεριδίου της αγοράς στην οποία 

δρουν, η ανάλυση του περιβάλλοντος της εταιρίας και της αγοράς-στόχου είναι αυτά τα οποία 

θα οριοθετήσουν ή όχι το ξεκίνημα των δράσεων με στόχο τη στρατηγική αυτής της μορφής 

των σύγχρονων επιχειρήσεων, καθώς και οι συμμαχίες είτε οι συνέργειες μεταξύ αμοιβαία 

ανταποδοτικών εταιριών και οργανισμών (Johnson et al., 2011). 

Μία μεγάλη επιχείρηση που περιέχει πολλά τμήματα υπάρχουν τρία επίπεδα στρατηγικής τα 

οποία είναι: το επιχειρησιακό-εταιρικό επίπεδο, το επιχειρηματικό επίπεδο και το λειτουργικό 

επίπεδο. Χρησιμοποιεί παράλληλα και τα τρία επίπεδα και αυτό εξαρτάται απ’ την ιεράρχηση. 

Συγκεκριμένα τα τρία επίπεδα στρατηγικής αλληλοεξαρτώνται και δεν μπορούν να μην 

συνυπάρχουν. Με αυτόν τον τρόπο, η λειτουργική στρατηγική εξυπηρετεί την επιχειρηματική 

και αυτή αντίστοιχα την επιχειρησιακή (Johnson et al., 2008; Γεωργόπουλος, 2013; Wheelen 

et al., 2018). 

 

1.2 ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Η στρατηγική πρέπει να στηριχθεί σε διακριτό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για να έχει µέλλον. 

Χρειάζεται να αναζητηθούν στοιχεία διαφορετικότητας και µοναδικότητας για τα οποία ο 

σύγχρονος καταναλωτής είναι διαθέσιμος να πληρώσει κάτι παραπάνω, ένα premium  έναντι 

των κοινών προϊόντων του εµπορίου. Τα στοιχεία αυτά δεν είναι απαραίτητο να εκφράζουν 

νέες τεχνολογίες. Μπορεί να εκφράσουν τη διαφορετική σκέψη των Ελλήνων, να έχουν τις 

ρίζες τους στην παράδοση, στον τρόπο που εµείς βλέπουµε την προσφορά στον σύγχρονο 

καταναλωτή.  
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Η αναζήτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος µπορεί να καθοδηγηθεί από το  τρίπτυχο 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΗ-ΠΟΙΟΤΗΤΑ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ.  

α. Η Σχεδίαση διαθέτει αέναες δυνατότητες για την δηµιουργία καινοτόμων λύσεων. 

Περιέχει τόσο την αισθητική πτυχή, την άϋλη διάσταση του ωραίου, όσο και την 

τεχνολογική, δηλαδή τη λειτουργικότητα των λύσεων, του τρόπου εξυπηρέτησης. Η 

ενδοσκόπηση στην Ελληνική κουλτούρα και παράδοση µπορεί να δώσει ιδέες 

µοναδικές.  

β. Η Ποιότητα είναι ιδιαίτερα σηµαντική κυρίως για χώρες σχετικά ακριβές, όπως 

προσπαθεί η Ελλάδα να γίνει σήµερα. Η ποιότητα στις μέρες μας έχει βελτιωθεί 

σημαντικά.  Σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό η ποιότητα έχει μετατραπεί σε ένα 

στοιχείο προαπαιτούµενο και λιγότερο σε ένα στοιχείο διαφοροποίησης. Για να σταθεί 

κανείς στην αγορά, σε χώρα σχετικά ακριβή, πρέπει να έχει ποιότητα.  Η  στρατηγική 

διαφοροποίησης µε στόχευση σε τµήµατα πολύ υψηλής ποιότητας απαιτεί 

επενδύσεις, κάτι το οποίο στην Ελλάδα του σήμερα δεν φαίνεται να είναι πολύ εφικτό 

για την ελληνική επιχείρηση. Όµως για την Ελληνική επιχείρηση είναι αναγκαίο η 

διαφοροποίηση να εµπεριέχει τη διάσταση της ποιότητας.    

γ. Το Περιβάλλον, η αειφορία, η οικολογική διάσταση προσφέρει νέες ευκαιρίες 

διαφοροποίησης. ∆εν πρέπει να το βλέπουν οι επιχειρήσεις ως περιορισµό, 

ως συµμόρφωση σε ρυθµίσεις και νοµοθεσία. Μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία 

για δηµιουργία νέων προσφορών στον προβληματισμένο σύγχρονο καταναλωτή. 

Βασική έννοια της ανταγωνιστικής στρατηγικής είναι το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Σε 

μακροπρόθεσμο επίπεδο, οι επιχειρήσεις θεωρούνται επιτυχημένες σε σύγκριση με τους 

ανταγωνιστές τους αν διαθέτουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Σύμφωνα λοιπόν, με τον Porter, 

το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα των κρατών προκύπτει από την προσπάθεια για συνεχή 

βελτίωση της παραγωγικής τους διαδικασίας και καινοτομία μεμονωμένων επιχειρήσεων. 

Έτσι, η απόκτηση και η διατήρηση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος είναι μια εξελικτική 

διαδικασία που μπορεί να ανεξαρτητοποιηθεί από τις παραγωγικές εντάσεις ή τη δομή του 

κόστους των οικονομικών κλάδων της κάθε χώρας. Η θεωρία του ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος που έχει αναπτυχθεί από τον Porter, διακρίνει δύο βασικούς τύπους 

ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος: 

Χαμηλό κόστος: 

Πρόκειται για την ικανότητα μιας επιχείρησης να σχεδιάζει, να παράγει και να διαθέτει στην 

αγορά ένα προϊόν πιο αποτελεσματικά από τους ανταγωνιστές της. Έτσι η επιτυχία κρύβεται 

στη παραγωγή του ίδιου προϊόντος πιο αποδοτικά και οικονομικά από τους ανταγωνιστές. Η 

επίτευξη του χαμηλότερου κόστους αποτελεί για μερικούς πηγή ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήματος, αφού οι εταιρίες μπορούν με τιμές ίδιες ή παραπλήσιες με αυτές των 

ανταγωνιστών, να έχουν μεγαλύτερα κέρδη και μεγαλύτερες δυνατότητες επένδυσης, για την 

περαιτέρω ενίσχυση της ανάπτυξής τους. 

Σύμφωνα με τους G. Hamel και C. K. Prahalad (1994), η συνεχής όμως προσπάθεια για μείωση 

του κόστους παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων οδηγεί σταδιακά σε επιχειρηματική 

ανορεξία, δηλαδή η υπερβάλλουσα επιθυμία για πιο αποτελεσματική διαχείριση του κόστους 

οδηγεί την επιχείρηση σε ολική αδυναμία και αποστέωση, και σταδιακά στο θάνατο. 

Διαφοροποίηση:  

Πρόκειται για την ικανότητα της κάθε επιχείρησης να προσφέρει ποιοτικά προϊόντα, με ειδικά 

χαρακτηριστικά ή υπηρεσίες μετά την πώληση τους. Η διαφοροποίηση αυτή, δίνει την 
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δυνατότητα στην επιχείρηση να επιτυγχάνει υψηλές τιμές, οι οποίες οδηγούν σε ανώτερη 

κερδοφορία δεδομένου ότι το κόστος είναι συγκρίσιμο με αυτό των ανταγωνιστών. 

Πολλές επιχειρήσεις μάλιστα, θεωρούν πως η ανάπτυξη για παράδειγμα των τεχνολογικά 

προηγμένων προϊόντων είναι ο μοναδικός δρόμος προς την επιτυχία. Ο σχεδιασμός και η 

ανάπτυξη προϊόντων ξεκινάει από κάποιους επιστήμονες και τις ανακαλύψεις τους και 

τελειώνει εκεί. Το αποτέλεσμα είναι προϊόντα υψηλής τεχνολογικής αρτιότητας, υψηλού 

κόστους παραγωγής και χαμηλής απόδοσης από τους καταναλωτές. (Porter, 1998).   

 

1.3 H EΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Η έννοια της επιχειρηματικότητας είναι πολυσυζητημένη και αμφιλεγόμενη. Την συναντάμε 

από την αρχαιότητα σε πλήθος μορφών και σε όλες τις κοινωνίες. Ωστόσο δεν έχει διατυπωθεί 

ένας ορισμός αποδεκτός από όλους. (Γραφείο Ενθάρρυνσης & Υποστήριξης της Νεανικής 

Επιχειρηματικότητας, 2008). Η λέξη επιχειρηματικότητα προέρχεται από το ρήμα «επιχειρώ». 

Στην ελληνική γλώσσα σημαίνει «δοκιμάζω», «ενεργώ με συγκεκριμένο τρόπο και σκοπό», 

«προσπαθώ να επιτύχω κάτι». Ο επικρατέστερος διεθνής όρος (Entrepreneurship) 

μεταφράζεται και ως παρεμβολή. Κατά συνέπεια, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η ίδια η έννοια 

εμπεριέχει συμπεριφορές και δεξιότητες για την έναρξη μιας επιχειρηματικής δραστηριότητας 

και τη προσπάθεια επίτευξης κάποιου στόχου. (Γραφείο Ενθάρρυνσης & Υποστήριξης της 

Νεανικής Επιχειρηματικότητας, 2008) 

Κατά αυτόν τον τρόπο, ως επιχειρηματικότητα μπορεί να θεωρηθεί η σύλληψη και η εκτέλεση 

μιας ιδέας, η οποία με την αφιέρωση του απαραίτητου χρόνου, την καταβολή προσπάθειας, με 

την ανάληψη οικονομικών, ψυχολογικών και κοινωνικών κινδύνων, καθώς και με την 

κατάλληλη διαχείριση των αντίστοιχων εκροών και εισροών, μπορεί να επιφέρει για το 

κοινωνικό σύνολο, την αγορά, καθώς και για τον επιχειρηματία, κάποια προστιθέμενη αξία. 

(Γραφείο Ενθάρρυνσης & Υποστήριξης της Νεανικής Επιχειρηματικότητας, 2008). Ο όρος, 

λοιπόν, της επιχειρηματικότητας, υποδηλώνει μια αλληλουχία ενεργειών, όπως για παράδειγμα 

η δημιουργία, η ίδρυση καθώς και η διαχείριση μιας επιχείρησης ή ενός οργανισμού. 

(Σουρλατζή, 2012). 

Σύμφωνα με τους Cunningham & Lischeron (1991) η επιχειρηματικότητα σε πρώιμο στάδιο 

μπορεί να θεωρηθεί «ως μια προσπάθεια μετατροπής της πρωτοβουλίας σε αποτέλεσμα και 

από τη διαδικασία αυτή να προκύψει οικονομικό κέρδος». (Cunningham & Lischeron, 

1991)Σύμφωνα με το Harvard Business School, η επιχειρηματικότητα αποτελεί στην ουσία μια 

διαδικασία δημιουργίας ή πιο απλά, έγκειται στη σύλληψη μιας ευκαιρίας με απώτερο σκοπό 

την εκμετάλλευσή της, χωρίς να εξαρτάται από τον έλεγχο ή την κατοχή των μέσων της 

υλοποίησής της. (Timmons & Spinelli, 2007). 

Ένας ακόμη ορισμός της επιχειρηματικότητας είναι αυτός του P. Drucker, ο οποίος δήλωσε ότι 

«Η επιχειρηματικότητα δεν είναι ούτε επιστήμη αλλά ούτε και τέχνη, αλλά είναι η πρακτική 

στην οποία η γνώση αποτελεί το μέσον για την επίτευξη του σκοπού της. Είναι ο τρόπος 

συμπεριφοράς, παρά το χαρακτηριστικό της προσωπικότητας». (Drucker, 2002). 

 

1.4 ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
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Πρώτη μορφή, είναι η επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Ο επιχειρηματίας συμφώνα με τη μορφή 

αυτή, αρχίζει μια δραστηριότητα με σκοπό να εκμεταλλευτεί την επιχειρηματική ευκαιρία. Οι 

επιχειρηματικές μονάδες που υποστηρίζουν αυτή τη μορφή μπορούν να δημιουργήσουν ένα 

ανταγωνιστικό προϊόν στην αγορά και να φέρουν καινοτόμες ιδέες. (Σαμαρτζή, 2008)  

Επιχειρηματική ευκαιρία είναι μια ιδέα που συγκεντρώνει όλα τα χαρακτηριστικά που 

δημιουργούν ένα οικονομικό αποτέλεσμα. Παρ’ όλα αυτά είναι διαφορετικό πράγμα η ιδέα από 

την επιχειρηματική ευκαιρία. Μια ιδέα δεν αποτελεί επιχειρηματική ευκαιρία. Μια 

επιχειρηματική ευκαιρία όμως περικλείει μια ιδέα. Δηλαδή, είναι η δυνατότητα ικανοποίησης 

μιας ανάγκης, που εμφανίζεται στην αγορά, ενός επιχειρηματία. Για την κάλυψη αυτής της 

ανάγκης της αγοράς, είναι αναγκαίος ένας συνδυασμός πόρων και ικανοτήτων, 

ανεκμετάλλευτων, ώστε να παραχθεί ένα βελτιωμένο προϊόν. (Αλεξίδης, 2014). 

Όπως αναφέρει ο Πετράκης (2008), «μια ευκαιρία είναι μια καλή ιδέα με εμπορική αξία. Μια 

καλή ιδέα και μια σίγουρη αγορά, συνιστούν μια επιχειρηματική ευκαιρία». (Αλεξίδης, 

2014)  Σύμφωνα, λοιπόν, με τους Shane και Venkataraman (2000), η ύπαρξη επιχειρηματικών 

ευκαιριών είναι πρωταρχικής σημασίας. (Κακούρης, 2007). Οι επιχειρηματικές ευκαιρίες 

μπορούν, είτε να υπάρχουν στην αγορά και να ανακαλύπτονται, είτε να δημιουργούνται εκτός 

και να εισάγονται στην αγορά. (Κακούρης, 2007)  

Συχνά λέγεται ότι, οι επιχειρηματικές ευκαιρίες οφείλονται σε ασυμμετρίες πληροφόρησης 

ή αλλιώς ασυμμετρίες γνώσης. Αυτό οφείλεται στη νεοκλασική θεωρία των οικονομικών, όπου 

σύμφωνα με αυτή, οι «τέλειες» αγορές δεν περιέχουν επιχειρηματικές ευκαιρίες. Βρίσκονται 

σε ισορροπία, η οποία αναφέρεται ως Βαρλασιανή ισορροπία, προσωρινή και μικρής κλίμακας 

ευκαιρία, εξαιτίας της μη καλής κατανομής πόρων, που εξαντλείται σχεδόν αμέσως, αφού η 

πληροφορία ρέει ανεμπόδιστα προς όλες τις κατευθύνσεις. Στην πραγματικότητα όμως, καθώς 

οι αγορές αποκτούν δυνατότητες για καλύτερη οργάνωση πόρων, συνεπώς υψηλότερες 

παραγωγικές μορφές, είναι ατελείς. Οι δυνατότητες αυτές, λοιπόν, είναι επιχειρηματικές 

ευκαιρίες. Έτσι, προκειμένου οι επιχειρηματίες να εντοπίζουν τέτοιες επιχειρηματικές 

ευκαιρίες, οργανώνονται σε δίκτυα ενημέρωσης και πληροφόρησης. (Κακούρης, 2007). 

Οι Bygrave και Hofer (1991) είδαν σαν πρωτοπόρο τον επιχειρηματία και σαν πραγματικό 

μηχανισμό αξιοποίησης της ευκαιρίας την  επιχείρηση, της οποίας η αναγνώριση αποτελεί από 

τα πιο βασικά γνωρίσματα της επιχειρηματικότητας. Ενώ, 

οι Shaver και Scott (1991)  εμβάθυναν περισσότερο στα ψυχογραφικά χαρακτηριστικά του 

επιχειρηματία καθώς και στην κλίση και την τάση του να μετασχηματίζει μια ευκαιρία σε 

επιχείρηση με πρακτικές μεθόδους. (Καππάτου, 2017).  

Οι Ardichvili, Cardoso και Ray (2003) τις επιχειρηματικές ευκαιρίες τις έχουν κατατάξει 

σε τέσσερα είδη όπως φαίνονται στον ακόλουθο πίνακα. Επισημαίνουν ότι κάθε 

επιχειρηματική ευκαιρία περιλαμβάνει μια ανάγκη στην αγορά και μια λύση (προϊόν για την 

ανάγκη αυτή). Ανάλογα λοιπόν με το αν η ανάγκη ή η λύση της είναι διαπιστωμένες και σαφείς 

προκύπτουν τα 4 είδη επιχειρηματικών ευκαιριών του. (Κακούρης, 2007).  

Όταν η ανάγκη και η λύση είναι το ίδιο άγνωστες, οι αντίστοιχες ευκαιρίες χαρακτηρίζονται 

από τους συγγραφείς ως «όνειρα». Η κατηγορία αυτή αφορά κυρίως στην «αφηρημένη» 

δημιουργικότητα όπως στο παράδειγμα αυτό των καλλιτεχνών. (Κακούρης, 2007)  

1. Αντίθετα, όταν τόσο η ανάγκη όσο και η λύση είναι γνωστές, έχουν σαφείς τη 

δημιουργία επιχείρησης. Κλασσικό παράδειγμα της περίπτωσης αυτής είναι η 

δικαιοδοσία (franchising) καταστημάτων. (Κακούρης, 2007)  
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2. Όταν η λύση(προϊόν) είναι γνωστή και αναζητείται η ανάγκη στην αγορά η όποια θα 

καλύψει τότε έχουμε μεταφορά τεχνολογίας. Στην περίπτωση αυτή , έχουμε 

καινοτομίες οι οποίες παράγονται από την ακαδημαϊκή ερευνά. (Κακούρης, 2007). 

3. Τέλος όταν η ανάγκη είναι γνωστή και αναζητείται η λύση (το προϊόν) που θα καλύψει 

έχουμε την επίλυση του προβλήματος. Η περίπτωση αυτή είναι η πιο συνηθισμένη στην 

αναζήτηση επιχειρηματικών ευκαιριών. (Κακούρης, 2007).  

Οι δυο τελευταίες περιπτώσεις χαρακτηρίζονται αντίστοιχα ως ευκαιρία προσφοράς και 

ευκαιρία ζήτησης. (Κακούρης, 2007). 

Καταληκτικά, ως δεύτερη μορφή, ορίζεται,  η επιχειρηματικότητα ανάγκης. Είναι μορφή που 

δεν συντελεί στην ανάπτυξη της οικονομίας επειδή δεν είναι ανταγωνιστική. Ο Επιχειρηματίας 

αποφασίζει να ασχοληθεί με κάποια δραστηριότητα για να καλύψει την ανάγκη που 

παρουσιάζει να ασχοληθεί με κάτι, για να καλύψει τις ανάγκες επιβίωσης του. Αυτό που αξίζει 

να σημειωθεί, είναι ότι δεν υπάρχει καμία προοπτική για κανένα άνοιγμα σε διεθνές επίπεδο 

στο μέλλον. (Σαμαρτζή, 2008)  

Όταν ένα άτομο θέλει να λύσει το πρόβλημα της βιοποριστικής του εξασφάλισης, μη 

μπορώντας να βρει καλύτερη λύση, ακολουθεί την επιχειρηματική δραστηριότητα. Έτσι, η 

επιχειρηματικότητα ανάγκης, πηγάζει από την έλλειψη ευκαιριών του ατόμου σε ότι αφορά τον 

βιοπορισμό του. Στην Ελλάδα, δυστυχώς, οι περισσότερες επιχειρήσεις έχουν δημιουργηθεί 

από επιχειρηματική ανάγκη και η επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα έχει να κάνει με την 

έλλειψη καλύτερων επιλογών και όχι με την εκμετάλλευση ευκαιριών. (Αναγνωστάκη & 

Μαστορέλης, 2011). 

 

1.5 ΕΙΔΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Σύμφωνα με την βιβλιογραφία τα είδη της επιχειρηματικότητας, είναι δύο: 

α. Η αμιγής επιχειρηματικότητα. 

β. Η μικτή επιχειρηματικότητα(Γκαγκάτσιος, 2011). 

Οι βασικές λειτουργίες της επιχειρηματικότητας οι οποίες αναφέρθηκαν έως τώρα, 

περικλείονται στην αμιγή επιχειρηματικότητα, δηλαδή στην επιχειρηματικότητα που 

εξασκείται χωρίς ο επιχειρηματίας να διαθέτει άλλα παραγωγικά μέσα (πχ. μηχανήματα), αλλά 

μόνο από την προσωπική του συμβολή. Βασικό ρόλο διαδραματίζει η προσωπικότητα του 

επιχειρηματία, με όλα τα χαρακτηριστικά της, τα οποία εκφράζονται με τη σύλληψη για 

αξιοποίηση μιας νέας παραγωγικής ιδέας. (Γκαγκάτσιος, 2011).  

Η αμιγής επιχειρηματικότητα, επι της ουσίας, περιέχει  δραστηριότητες οι οποίες δεν 

επιτελούνται εξίσου αποτελεσματικά από τον επιχειρηματία και από μισθωτούς υπαλλήλους ή 

άλλους φορείς (π.χ. δημόσιες υπηρεσίες). (Γκαγκάτσιος, 2011). 

Ωστόσο η αμιγής επιχειρηματικότητα είναι λίγο σπάνια στην πραγματική οικονομική ζωή. 

Όταν ο επιχειρηματίας αναλαμβάνει δράση, τις περισσότερες φορές, είναι υποχρεωμένος για 

διάφορους λόγους, να αναλάβει δραστηριότητες οι οποίες θα μπορούσαν να αναληφθούν από 

άλλα άτομα χωρίς όμως να μειωθεί το αποτέλεσμα της επιχειρηματικότητάς του. Έτσι στην 

πράξη ο ρόλος του επιχειρηματία εκπληρώνεται με μία από τις μορφές της μικτής 

επιχειρηματικότητας οι οποίες παρουσιάζονται παρακάτω. (Γκαγκάτσιος, 2011). 

Μικτή επιχειρηματικότητα ασκείται όταν ο επιχειρηματίας δραστηριοποιείται 

αναλαμβάνοντας και ρόλους οι οποίοι εύκολα μπορούν να υλοποιηθούν από άλλα άτομα ή 
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φορείς της οικονομίας (διοικητικά στελέχη, τραπεζικό σύστημα κ.λπ.). Η μικτή 

επιχειρηματικότητα διακρίνεται σε επιχειρηματικότητα εργαζομένων και σε 

επιχειρηματικότητα κεφαλαιούχων. (Γκαγκάτσιος, 2011).  

Η μικτή επιχειρηματικότητα εργαζομένων περιλαμβάνει δραστηριότητες οι οποίες, εκτός από 

τον επιχειρηματία θα μπορούσαν να αναληφθούν και από άλλα άτομα (πχ. ανώτερα 

διευθυντικά στελέχη ή μισθωτούς υπαλλήλους) χωρίς να μειωθεί η αποτελεσματικότητα της 

επιχείρησης. Η συγκεκριμένη μορφή της επιχειρηματικότητας εφαρμόζεται σήμερα κυρίως σε 

περιπτώσεις ίδρυσης μίας επιχείρησης από τον επιχειρηματία. Σε περασμένες περιόδους (αλλά 

και σήμερα στις μη αναπτυγμένες χώρες) ο επιχειρηματίας συνήθως αναλάμβανε μια σειρά 

τέτοιων εργασιών εξαιτίας της έλλειψης ειδικευμένου εργατικού δυναμικού. Η μεικτή 

επιχειρηματικότητα εργαζομένων τείνει σήμερα, στις ανεπτυγμένες οικονομίες, να 

εκλείψει διότι: (Γκαγκάτσιος, 2011).  

 Ο επιχειρηματίας είναι δύσκολο να γνωρίζει στον ίδιο βαθμό πληθώρα ειδικών 

θεμάτων (λογιστικά, τεχνικά ζητήματα κ.α.).   

 Το εκπαιδευτικό σύστημα παρέχει αυτές τις γνώσεις σε άτομα πρόθυμα να εργασθούν. 

Άρα αυτό που απαιτείται είναι η σωστή επιλογή προσωπικού.  

 Είναι πιο αποδοτικό να αφιερώνει το χρόνο του στην ανακάλυψη μιας νέας 

ευκαιρίας για κέρδος.  

Μικτή επιχειρηματικότητα κεφαλαιούχων ασκεί το άτομο που προχωρά στην αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ιδέας του και παρέχει κεφάλαια για την ίδρυση της επιχείρησης του ή στη νέο 

ιδρυθείσα επιχείρησή του. Αυτή η μορφή επιχειρηματικότητας τείνει σήμερα να 

περιορισθεί διότι: (Γκαγκάτσιος, 2011).  

 Αυξάνονται οι δυνατότητες άντλησης κεφαλαίων από το χρηματοπιστωτικό 

σύστημα και τα διάφορα σχήματα επιχειρηματικής συνεργασίας.  

 Η διάκριση ρόλων και προτιμήσεων μεταξύ κεφαλαιούχων και επιχειρηματιών - 

επενδυτών έχει γίνει πιο φανερή.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ  

 

2.1 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) αποτελούν την κινητήριο δύναμη της οικονομίας, 

τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συμβάλουν σημαντικά στη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, στην παραγωγή προστιθέμενης αξίας και έχουν σημαντική συνεισφορά στο 

ΑΕΠ. Διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην ενίσχυση της απασχόλησης, της 

ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας, ενώ εξασφαλίζουν την κοινωνική σταθερότητα.  

Σύμφωνα με τη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι Μικρομεσαίες 

Επιχειρήσεις ορίζονται ως εξής: "Η κατηγορία των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων 

επιχειρήσεων αποτελείται από επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερους από 250 

εργαζομένους και των οποίων ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει τα 50 εκ. ευρώ ή το 

σύνολο του ετήσιου ισολογισμού δεν υπερβαίνει τα 43 εκ. ευρώ". Ειδικότερα, ισχύουν οι εξής 

ορισμοί: Πολύ μικρή επιχείρηση χαρακτηρίζεται η επιχείρηση με προσωπικό έως και 9 

εργαζόμενους, κύκλο εργασιών έως και 2 εκατ. ευρώ ή ισολογισμό έως και 2 εκατ. ευρώ  

 Μικρή επιχείρηση χαρακτηρίζεται η επιχείρηση με προσωπικό έως και 49 

εργαζόμενους, κύκλο εργασιών έως και 10 εκατ. ευρώ ή ισολογισμό έως και 10 εκατ. 

ευρώ  

 Μεσαία επιχείρηση χαρακτηρίζεται η επιχείρηση με προσωπικό έως και 249 

εργαζόμενους, κύκλο εργασιών έως και 50 εκατ. ευρώ ή ισολογισμό έως και 43 εκατ. 

Ευρώ. 

Η επιβίωσή τους, ωστόσο, δεν είναι εύκολη υπόθεση στο σημερινό παγκόσμιο ανταγωνιστικό 

περιβάλλον. Απαιτείται συνεχής εκσυγχρονισμός στην παραγωγή και τη διαχείριση, 

καινοτόμες υπηρεσίες και προϊόντα, πρόσβαση σε σχετική πληροφόρηση και χρηματοδότηση, 

υιοθέτηση προηγμένων τεχνολογιών, αξιοποίηση δεδομένων, δικτύωση και συνεργασίες. 

Καθοριστικός είναι ο ρόλος της Πολιτείας για τη στήριξη της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας, μέσα από τη διαμόρφωση ευνοϊκού περιβάλλοντος και με τη δημιουργία 

δομών στήριξης.  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο (ΕΕ-28), το 99,8% των επιχειρήσεων σε όλους τους κλάδους, εκτός από 

τον χρηματοπιστωτικό, είναι ΜμΕ. Αυτές οι επιχειρήσεις απασχολούν 93 εκατομμύρια 

ανθρώπους, που αντιστοιχεί στο 67% της συνολικής απασχόλησης. Η πλειονότητα αυτών 

των ΜμΕ (93%) είναι μικρές επιχειρήσεις που απασχολούν λιγότερα από 10 άτομα. Στην 

Ελλάδα, το πλήθος τους είναι κοντά στο 99,9% του συνολικού αριθμού των επιχειρήσεων. 

Καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και κλάδων. Αντιπροσωπεύουν περίπου το 

19,3% του ΑΕΠ και το 87% της απασχόλησης σε επιχειρήσεις.  

Δεδομένης της σημασίας τους για την οικονομία της Ευρώπης, οι ΜμΕ αποτελούν μείζονα 

προτεραιότητα της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποια κάνει στοχευμένες ενέργειες 

ώστε να προωθεί την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία για τις ΜμΕ, να βελτιώνει το 

περιβάλλον τους και να δημιουργεί τις συνθήκες για να ξεδιπλώσουν όλο τους το δυναμικό στη 

σημερινή παγκόσμια οικονομία.  

Η ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2016/2017 (Annual Report on 

European SMEs 2016/2017) επιχειρεί την καταγραφή της δραστηριότητας και της επίδοσης 

των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα 28 κράτη-μέλη της ΕΕ. Οι τρεις βασικοί δείκτες που 
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χρησιμοποιήθηκαν για την καταγραφή ειναι ο αριθμός των ΜμΕ, τα επίπεδα απασχόλησης και 

η προστιθέμενη αξία (που ορίζεται ως το ακαθάριστο εισόδημα απο λειτουργικές 

δραστηριότητες, αφού αφαιρεθούν οι λειτουργικές επιδοτήσεις και οι έμμεσοι φόροι).  

Με βάση τα ευρήματα της έκθεσης, επιβεβαιώνεται η ανοδική πορεία της ευρωπαϊκής 

οικονομίας, καθώς οι τρεις βασικοί δείκτες σημείωσαν σημαντική βελτίωση σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη, ενώ παράλληλα οι προβλέψεις για το 2018 παραμένουν θετικές. Το 2016 

είναι το τρίτο συνεχές έτος που καταγράφεται αύξηση στην απασχόληση και στην 

προστιθέμενη αξία των ΜμΕ. Για πρώτη φορά μάλιστα από την οικονομική κρίση του 2008-

2009, η απασχόληση στις ευρωπαϊκές ΜμΕ ξεπερνάει τα επίπεδα προ της κρίσης. Η αύξηση 

της απασχόλησης σε επίπεδο ευρωπαϊκού μέσου όρου έλαβε χώρα σε όλους τους κλάδους της 

οικονομίας, ενώ η ανάκαμψη ήταν πιο δυναμική στους κλάδους των υπηρεσιών.   

Σύμφωνα με το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της Γενικής Συνομοσπονδίας 

Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ), τα δεδομένα σχετικά με τους 

ρυθμούς μεγέθυνσης και την κατανομή των ωφελειών στις χώρες μέλη παρουσιάζουν 

σημαντικές αντιφάσεις και ακολουθούν μη ισόρροπα τις αρνητικές συνέπειες που επέφερε η 

διαχείριση της κρίσης στην ΕΕ-28. Σημειώνεται ότι ενώ ο δείκτης προστιθέμενης αξίας έδειξε 

σημάδια επιταχυνόμενης ανάκαμψης (11% αύξηση σε σχέση με το 2008), ο δείκτης 

απασχόλησης αυξήθηκε μόνο κατά 0,6% από το 2008. Όπως επισημαίνει το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, η 

ένδειξη αυτή προσιδιάζει σε μια συνθήκη συγκέντρωσης της παραγόμενης αξίας σε λιγότερες 

επιχειρήσεις, ενώ μια διαφορετική ερμηνεία τοποθετεί ως κυρίαρχο αίτιο αυτής της υστέρησης, 

την καθυστερημένη προσαρμογή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, που τείνουν να 

αποφεύγουν, έπειτα από μια μεγάλη οικονομική κρίση, την ανάληψη επενδυτικών 

πρωτοβουλιών, την πρόσληψη νέου προσωπικού και  τη σύναψη νέων συμφωνιών. Μερικά 

από τα βασικά στοιχεία που προκύπτουν από την έκθεση για τις ευρωπαϊκές ΜμΕ το 2016 είναι 

τα ακόλουθα:  

 Το 99,8% των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε μη χρηματοοικονομικούς 

κλάδους είναι ΜμΕ  

 Αυτές οι επιχειρήσεις ευθύνονται για το 67% της συνολικής απασχόλησης στην ΕΕ-28 

σε όλους τους κλάδους εκτός του χρηματοοικονομικού  

 Το 93% αυτών των επιχειρήσεων είναι πολύ μικρές επιχειρήσεις με λιγότερους απο 10 

υπαλλήλους  

Αυτές οι επιχειρήσεις ευθύνονται για παραπάνω από το 80% της συνολικής απασχόλησης στην 

Ευρώπη των 28, στους κλάδους "υπηρεσιών στέγασης και εστίασης", "υπηρεσιών προς 

επιχειρήσεις" και "κατασκευών". Ένα άλλο σημείο που επισημαίνεται στην έκθεση είναι ότι οι 

εταιρείες start-ups και scale-ups αποδεικνύονται αρωγοί της οικονομικής ανάπτυξης και της 

καινοτομίας για την Ευρώπη. Κατά μέσο όρο, το 9,2% των εταιρειών με λιγότερους από 10 

υπαλλήλους στην επιχειρηματική οικονομία (business economy) της ΕΕ-28 ήταν εταιρείες 

υψηλής ανάπτυξης. Πάνω από το 90% των νεοϊδρυθεισών εταιρειών προέρχονται από 

παραδοσιακούς κλάδους . Περίπου 31 εκατ. άτομα είναι αυτοαπασχολούμενοι.  Όσον αφορά 

τις προβλέψεις για το 2018, αναμένεται οι ΜμΕ να συνεχίσουν να αναπτύσσονται με σχετικά 

σταθερό ρυθμό.  

 

2.2 Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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Η μικρομεσαία επιχείρηση στην Ελλάδα είναι συνήθως μια οικογενειακή επιχείρηση, της 

οποίας η διοίκηση ταυτίζεται με την κυριότητά της και η καθημερινή διαχείριση ασκείται από 

τον επιχειρηματία. Συνεπώς βασικό στοιχείο της λειτουργίας τους είναι ο επιχειρηματίας, 

καθώς αυτός είναι το άτομο που ιδρύει και διευθύνει μια επιχείρηση και αναλαμβάνει τους 

κινδύνους που επιφυλάσσει αυτή η ενέργεια.  

Ο επιχειρηματίας που διευθύνει μια μικρομεσαία επιχείρηση πρέπει να διακρίνεται για την 

ενεργητικότητά του, την οξυδέρκειά του και τη ριψοκινδυνότητα του, αφού δεσμεύει 

χρηματικά ποσά για αναπτυξιακούς σκοπούς. Μια τέτοια επιχείρηση διοικείται από στελέχη με 

επιχειρηματικό πνεύμα. Η βασική δουλειά κάθε στελέχους είναι να κάνει μια επιχείρηση να 

λειτουργεί αποτελεσματικά χρησιμοποιώντας και συνδυάζοντας δεδομένους πόρους, όπως 

ανθρώπινο δυναμικό, κεφάλαιο, μηχανήματα και πρώτες ύλες παράγοντας αγαθά και 

ικανοποιώντας ανάγκες.   

Επιπρόσθετα, αξίζει να σημειωθεί στην παρούσα πτυχιακή εργασίας πως ένα «χτύπημα» και 

ταυτόχρονα και μάθημα της κρίσης στην Ελλάδα ήταν και παραμένει μέχρι και σήμερα η μη 

έμφαση στην ρευστότητα, και την δημιουργία ή την διατήρηση των θετικών ταμειακών ροών. 

Η παρουσία επαρκούς ρευστότητας, και όχι απαραίτητα υψηλής κερδοφορίας, αποτελεί έναν 

ιδιαίτερα σημαντικό παράγοντα, ο οποίος συχνά δεν λαμβάνεται υπόψη, και υποτιμάται έναντι 

άλλων (όπως η αύξηση παραγωγικής δυναμικότητας, αύξηση των αποθεμάτων, η ενίσχυση του 

μεριδίου αγοράς κ.α.) Αντίθετα, η έμφαση στην ρευστότητα, στην διαχείριση του κόστους, των 

δαπανών λειτουργίας και των ταμειακών ροών, μπορεί να αποτελέσει έναν σημαντικό 

πνεύμονα για την περίοδο της πιστωτικής ασφυξίας, που συνήθως παρατηρείται σε περιόδους 

οικονομικής κρίσης  (Θάνος Ε. Πανταζής, 2012).  

Οι ΜΜΕ τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς έχουν δυσκολίες πρόσβασης στο τραπεζικό 

σύστημα λόγω, του υψηλότερου κινδύνου που τις χαρακτηρίζει, λόγω έλλειψης επαρκών 

εγγυήσεων αλλά και λόγω του οικογενειακού τους χαρακτήρα. Περιορισμένη είναι η πρόσβαση 

που έχουν και στις κεφαλαιαγορές. Σαν αποτέλεσμα είναι ότι οι ΜΜΕ καταλήγουν στο 

βραχυπρόθεσμο δανεισμό και στις πιστώσεις των προμηθευτών για να καλύψουν τις αυξημένες 

ανάγκες τους για κεφάλαιο κίνησης. Λίγες είναι οι ΜΜΕ που εφαρμόζουν σύγχρονα τραπεζικά 

εργαλεία όπως, η χρηματοδοτική μίσθωση (leasing), η σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών 

απαιτήσεων (factoring) και το επιχειρηματικό κεφάλαιο υψηλού κινδύνου (venture capital) ως 

εναλλακτικές λύσεις εξεύρεσης κεφαλαίων. Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις αυτές έχουν 

μεγάλη δυσκολία στην ανάπτυξη επενδυτικών προγραμμάτων μεγάλης εμβέλειας. Οι ΜΜΕ 

δεν χρησιμοποιούν στρατηγικό προγραμματισμό καθώς και άλλες τεχνικές σύγχρονης 

διοίκησης, όπως στρατηγικές συμμαχίες, ολική ποιότητα παραγωγής, ανταγωνιστική 

σύγκριση, μέτρηση ικανοποίησης πελατών κ.λπ. (Θάνος Ε. Πανταζής, 2012). 

 

2.3 ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ 
 

Στη σύγχρονη εποχή, όπου το ανταγωνιστικό περιβάλλον των επιχειρήσεων μεταβάλλεται 

συνεχώς, η πληροφόρηση αποτελεί ένα εργαλείο μεγάλης σημασίας που παρέχει σωστή 

οργάνωση, μια καλή διοίκηση και βοηθάει την ανάπτυξη της επιχείρησης. Λόγω της ποιότητας 

της αμεσότητας, λοιπόν, κάθε επιχείρηση πρέπει να έχει το κατάλληλο πληροφοριακό υλικό. 

Στις μέρες όπου η τεχνολογία έχει αναπτυχτεί με αλματώδεις ρυθμούς, οι πληροφορίες είναι 

απαραίτητες για το μέλλον της επιχείρησης. Επίσης, το πληροφοριακό υλικό θεωρείται 

σημαντικός συντελεστής για τις καλύτερες συνθήκες κάθε επιχείρησης. (Λιούκας, 2010). 
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Μέσα από οργανωμένα συστήματα ολικής ποιότητας, πλήθος επιστημόνων καθόρισαν, τα 

τελευταία χρόνια, την επιτυχία της επιχείρησης. Με την είσοδο της τεχνολογίας αυτά τα 

συστήματα εξελιχτήκαν. Όπως και σε άλλες  χώρες, έτσι και στην Ελλάδα, οι επιχειρηματίες 

γνωρίζουν τι σημαίνει η σωστή πληροφόρηση και πως αυτή μπορεί να συντελέσει στη δική 

τους επιχείρηση. Η ανάπτυξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων  έχει προκύψει από την ανάπτυξη 

της πληροφόρησης. Χαρακτηρίζονται από ευελιξία και η προσαρμογή τους  στη νέα 

τεχνολογία είναι εύκολη. Ο σκοπός της πληροφόρησης  είναι η υποστήριξη πολύ μικρών, 

μικρών  και μεσαίων επιχειρήσεων  σε θέματα που σχετίζονται με την καινοτομία καθώς και 

της εξέλιξης της τεχνολογίας  και όλων των ευκαιριών που έχουν να κάνουν με το περιβάλλον 

της επιχείρησης. (Χριστάκης & Χροναίος, 2017).  

Εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, το επιχειρηματικό περιβάλλον διαφοροποιείται στις μέρες 

μας. Επίσης, οι προτιμήσεις του καταναλωτικού κοινού διαρκώς μεταβάλλονται διότι 

περιορίζονται οι αγορές τους εξαιτίας της έλλειψης χρηματικών πόρων και έτσι αναζητούν 

οικονομικότερα προϊόντα. Μάλιστα , τα προϊόντα θα πρέπει να είναι ποιοτικά για να καλύψουν 

τις ανάγκες των καταναλωτών. Τα προϊόντα που προσφέρουν οι επιχειρήσεις θα πρέπει να 

συνδυάζουν την ποιότητα με το λογικό κόστος. (Λιούκας, 2010).  

Ιδιαίτερο πρόβλημα, στο ξεκίνημα μιας επιχείρησης, αποτελούν τα εμπόδια που 

δημιουργούνται και δεν αφήνουν  να αναπτυχθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα. 

Τα βασικότερα από αυτά είναι: πρώτον, το μη ικανοποιητικό θεσμικό πλαίσιο για την ίδρυση 

και τη χρηματοδότηση της επιχείρησης και δεύτερον, η φορολογική επιβάρυνση. (Χριστάκης 

& Χροναίος, 2017).  

Οι Έλληνες πολίτες πρέπει από μικρή ηλικία να αναπτύξουν επιχειρηματικό πνεύμα και να 

προσαρμόζονται με την επιχειρηματικότητα. Ίσως με την ένταξη ειδικού μαθήματος στα 

σχολεία για την επιχειρηματικότητα και με τη καθοδήγηση από το Υπουργείο Παιδείας , θα 

μπορούσαν οι νέοι να προετοιμαστούν για την επιχειρηματική τους 

δραστηριότητα. (Χριστάκης & Χροναίος, 2017).  

Επιπλέον, είναι λογικό ότι πάντα θα υπάρχει ενδεχόμενο αποτυχίας της επιχειρηματικότητας. 

Πρέπει να υπάρχει ο κατάλληλος σχεδιασμός για να ελαττωθεί ο φόβος καθώς και η σωστή 

εκπαίδευση και πληροφόρηση για να μπορέσει να γίνει συνδυασμός της επιχειρηματικότητας 

και της οικονομικής ανάπτυξης. Δηλαδή για να γίνει αυτό θα πρέπει να υπάρξει βελτίωση του 

εκπαιδευτικού συστήματος και να διαμορφωθεί μια οικονομική πολιτική η όποια θα ευνοεί την 

επιχειρηματικότητα με: (Λιούκας, 2010).  

 Τη δημιουργία ανταγωνιστικού κλίματος που θα συμβάλλει στην εξέλιξη του 

επιχειρηματικού πνεύματος  

 Τη μείωση των εμποδίων κατά την είσοδο των νέο επιχειρηματιών σε διαφόρους 

κλάδους της οικονομίας  

 Τη μείωση εμποδίων  κατά την είσοδο νέων επιχειρηματιών σε διαφόρους κλάδους της 

οικονομίας.  

Αν και η επιχειρηματικότητα, τα τελευταία έτη έχει γίνει σύνθημα παγκόσμιας οικονομίας, 

στην Ελλάδα  ακόμα γίνονται προσπάθειες για την απομυθοποίηση της. Η δημιουργία 

κερδοφόρων επιχειρήσεων θ μπορούσε να δημιουργήσει δίκτυα καινοτομίας και γνώσης, να 

βοηθήσει στην ανάπτυξη της βιώσιμης επιχειρηματικότητας και να συντελέσει σε μια υγιή 

ανταγωνιστικότητα της χώρας. Στη χωρά μας όμως , μέχρι και τις αρχές του 21ου αιώνα  η 

επιχειρηματικότητα δεν ήταν αποδεκτή από τους έλληνες και μάλιστα οι περισσότεροι 

θεωρούσαν ότι η επιχειρηματικότητα είναι δράση που αναπτύσσουν οι ήδη υπάρχουσες 

επιχειρήσεις και μάλιστα οι μεγάλες. (Καραγιάννης & Μπακούρος, 2010). 
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Αξίζει να σημειωθεί πως από τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης 

(ΟΟΣΑ) η Ελλάδα έχει χαρακτηριστεί εχθρική προς τη επιχειρηματικότητα. Οι ρυθμοί 

ανάπτυξης της οικονομίας που απαιτούνται δεν είναι δυνατό να υποστηριχτούν από παρόμοιες 

επιχειρηματικές ιδέες. (Χριστάκης & Χροναίος, 2017). 

Είναι γεγονός πως αυτό που χαρακτηρίζει την ελληνική επιχειρηματικότητα , είναι η 

δημιουργία πολύ μικρού μεγέθους επιχειρήσεων που αποτελούν το 96% του συνόλου των 

επιχειρηματικών μονάδων. Η ανάπτυξη και η βελτίωση τους βρίσκει εσωτερικές – εξωτικές 

δυσκολίες στην αγορά. (Καραγιάννης & Μπακούρος, 2010).  

Από τα πιο σοβαρά προβλήματα της ανάπτυξης της ελληνικής επιχειρηματικότητας είναι το 

ρυθμιστικό πλαίσιο σχετικά με τις διαδικασίες που πρέπει να γίνουν κατά την ίδρυση νέων 

επιχειρήσεων , η διοικητική γραφειοκρατία, το ασταθές φορολογικό σύστημα, οι δυσκολίες 

δανεισμού και γενικότερα το αρνητικό επιχειρηματικό κλίμα. Τα τελευταία χρόνια της 

οικονομικής κρίσης  τα νέα επιχειρηματικά εγχειρίδια εμφανίζουν υψηλό βαθμό καινοτομίας. 

Παρόλα αυτά έχουν μικρό βαθμό ανταγωνιστικότητας. (Καραγιάννης & Μπακούρος, 2010).  

 

2.4 Η ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΕΓΧΩΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
 

Η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων «είναι ο κλάδος που ασχολείται με την λήψη 

χρηματοοικονομικών αποφάσεων που αφορούν, αφενός τον προσδιορισμό του ύψους 

των αναγκαιούντων κεφαλαίων και τις πηγές από τις οποίες αυτά θα αντληθούν για την 

χρηματοδότηση των παγίων και κυκλοφορούντων στοιχείων της επιχείρησης, αφετέρου τις 

επιδράσεις των χρηματοοικονομικών-διοικητικών αποφάσεων στο σύνολο των περιουσιακών 

στοιχείων της οικονομικής μονάδας». (Θάνος, et al., 2002). 

Κάθε επιχείρηση ανεξάρτητα από το μέγεθος και την δραστηριότητα της έχει τρεις βασικούς 

σκοπούς: την παραγωγή, την διάθεση και την χρηματοοικονομική της 

λειτουργία. Επιπλέον,  «τόσο η παραγωγή όσο και η διάθεση προσδιορίζουν ροές κεφαλαίων. 

Η παραγωγή συνεπάγεται χρηματικές εκροές ενώ η διάθεση συνεπάγεται χρηματικές εισροές. 

Για να επιτύχουμε το μεγαλύτερο δυνατό οικονομικό αποτέλεσμα, θα πρέπει οι εισροές να είναι 

μεγαλύτερες από τις εκροές». (Πάνας, 2009). 

Πολλές φορές, όμως, παρατηρείται το αντίθετο γεγονός το οποίο σημαίνει ότι η επιχείρηση θα 

πρέπει να στραφεί σε εσωτερικές ή εξωτερικές πηγές χρηματοδότησης προκειμένου να 

καλύψει τις οικονομικές της ανάγκες. Ο κλάδος ο οποίος ασχολείται με 

την εύρεση εξωτερικών ή και εσωτερικών πηγών χρηματοδότησης καλείται χρηματοδοτική 

λειτουργία ή χρηματοδότηση των επιχειρήσεων. (Βατός, 2017). 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι μέχρι το 1950 η χρηματοδότηση των 

επιχειρήσεων πραγματοποιούνταν σχεδόν αποκλειστικά από τα τραπεζικά 

ιδρύματα. Μετέπειτα αναπτύχθηκαν νέοι φορείς χρηματοδότησης γεγονός που αποτελεί 

σημαντικό χαρακτηριστικό της χρηματοδότησης των επιχειρήσεων αφού δίνεται ιδιαίτερη 

έμφαση στις σχέσεις που αναπτύσσουν οι επιχειρήσεις με τους διάφορους χρηματοπιστωτικούς 

φορείς (όπως είναι οι τράπεζες, οι μέτοχοι κ.α.) στους οποίους θα στραφούν για να δανειστούν 

τα απαραίτητα χρήματα. (Βατός, 2017). 

Το χρήμα και το κεφάλαιο αποτελούν τους βασικότερους παράγοντες για κάθε είδους 

οικονομική δραστηριότητας στην ζωή μιας επιχείρησης και για να λειτουργεί σωστά πρέπει 

να διαθέτει την απαιτούμενη ρευστότητα ενώ, σε αντίθετη περίπτωση, χρηματοδοτείται με 

διάφορους τρόπους που θα αναλυθούν παρακάτω. Παράλληλα, εκτός από την εύρεση πηγών 
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χρήματος και κεφαλαίων η χρηματοδότηση ασχολείται επίσης και με την πολιτική κερδών (και 

ιδιαίτερα την μερισματική πολιτική) της επιχείρησης, τις δραστηριότητες εξαγορών 

και συγχωνεύσεων, τα αίτια της επιχειρηματικής αποτυχίας, τις αποφάσεις για αναδιοργάνωση 

και την πτώχευση της επιχείρησης (Θάνος, et al., 2002). Οι βασικότεροι λόγοι και 

κίνητρα προκειμένου να επιζητήσει μια επιχείρηση μέσω χρηματοδότησης είναι:  

 Αναγκαστική χρηματοδότηση. Στην περίπτωση που μια επιχείρηση 

δε διαθέτει χρήματα ή κεφάλαιο δεν έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει αφού δεν 

μπορεί να αγοράσει τις πρώτες ύλες προκειμένου να παράγει προϊόν και να πληρώσει 

τους εργαζόμενους της, συνεπώς αναγκαστικά θα πρέπει να βρει χρήματα από κάποια 

άλλη πηγή. (Πάνας, 2009).   

 Αντιμετώπιση απρόσμενων καταστάσεων. Στο συγκεκριμένο παράγοντα, η 

επιχείρηση λειτουργεί προληπτικά σε περίπτωση κάποιου έκτακτου μη προβλεπόμενου 

γεγονότος και έχει τη δυνατότητα να χρηματοδοτηθεί είτε εσωτερικά 

(κεφαλαιοποίηση πραγματοποιηθέντων κερδών, αύξηση αρχικού κεφαλαίου) είτε 

εξωτερικά (δάνεια από τράπεζα, εμπορικές πιστώσεις). (Βατός, 2017).  

 Επενδύσεις. Ίσως είναι ο πιο ουσιαστικός λόγος για να χρηματοδοτηθεί οποιαδήποτε 

επιχείρηση αφού αποτελεί και ένα μέσο για να αυξήσει τα κέρδη της. (Βατός, 2017). Οι 

επενδυτικές αποφάσεις τις οποίες λαμβάνει η επιχείρηση αναφορικά με την 

τοποθέτηση των κεφαλαίων της μπορεί να είναι τακτικής ή στρατηγικής 

μορφής. (Θάνος, et al., 2002) Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι επενδυτικές 

αποφάσεις  οι οποίες έχουν ως απώτερο σκοπό την προσδοκώμενη ωφέλεια αποτελούν 

μια πολύπλοκη διαδικασία οικονομικού προγραμματισμού με στόχο το καλύτερο 

δυνατό και ωφέλιμο αποτέλεσμα. (Βατός, 2017).  

Η ορθή χρηματοδότηση μιας νεοσύστατης επιχείρησης αποτελεί ίσως την πιο 

βασική παράμετρο προκειμένου να λειτουργήσει με επιτυχία, για το λόγο αυτό η απόφαση 

που λαμβάνεται από τα διοικητικά στελέχη είναι μια βαρυσήμαντη απόφαση αφού μπορεί να 

καθορίσει είτε με θετικό είτε με αρνητικό τρόπο την πορεία της επιχείρησης. Η διαδικασία της 

χρηματοδότησης είναι αρκετά περίπλοκη και διέπεται από διαφορετικούς περιορισμούς 

ανάλογα με την πηγή χρηματοδότησης. Στη συγκεκριμένη απόφαση καταλυτικό ρόλο παίζει  η 

μεγάλη ανάπτυξη της τεχνολογίας, το περιβάλλον (οικονομικό, πολιτικό) που 

δραστηριοποιείται η επιχείρηση καθώς και μία πληθώρα χρηματοοικονομικών εργαλείων και 

λύσεων. (Βατός, 2017). 

 Με την πάροδο του χρόνου, την παγκοσμιοποίηση της αγοράς και την συνεχή ανάπτυξη και 

εξέλιξη σε όλους τους τομείς των επιχειρήσεων, οι επιλογές δανεισμού/χρηματοδότησης έχουν 

αυξηθεί και έχουν τη δυνατότητα να ικανοποιήσουν και να ενισχύσουν την κάθε επιχείρηση 

ανάλογα με τις ανάγκες της, το μέγεθος της, τις επενδύσεις που θέτει ως στόχους, την νομική 

της μορφή και το περιβάλλον (οικονομικό, πολιτικό, θεσμικό) που δραστηριοποιείται. 

Οι δύο βασικές κατηγορίες χρηματοδότησης, οι οποίες έχουν τις υποκατηγορίες τους είναι η 

εσωτερική χρηματοδότηση και η εξωτερική χρηματοδότηση. (Βατός, 2017).  

Αξίζει να αναφερθεί ότι η έννοια της χρηματοδότησης των επιχειρήσεων είναι ίδια με αυτήν 

της δανειοδότησης των επιχειρήσεων αφού ο φορέας που θα χρηματοδοτήσει / δανειοδοτήσει 

την επιχείρηση, αναμένει μελλοντικά την αποπληρωμή του ποσού, που  δάνεισε στην 

επιχείρηση, μαζί με κάποιο επιπλέον ποσό ως κέρδος/όφελος για τον δανειστή. Το ποσό αυτό 

καθορίζεται από το επιτόκιο δανεισμού, το οποίο λαμβάνουν σοβαρά υπόψη 

οι επικεφαλείς των επιχειρήσεων στην στρατηγική χρηματοδότησης την οποία ακολουθούν, 

καθώς όσο μικρότερο είναι τόσο πιο συμφέρον θα είναι για την επιχείρηση αφού το ποσό 

αποπληρωμής θα είναι μικρότερο. (Βατός, 2017). 
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Αξίζει να αναφερθεί στην παρούσα πτυχιακή εργασία το γεγονός πως η χρηματοδότηση των 

επιχειρήσεων διακρίνεται σε εσωτερική και εξωτερική. Η έννοια της εσωτερικής 

χρηματοδότησης ή αλλιώς αυτοχρηματοδότησης συνδέεται με την πάγια περιουσία της 

επιχείρησης, τους επενδυτές/μετόχους/ιδιοκτήτες της και τα κεφάλαια της. Οι εσωτερικοί 

τρόποι χρηματοδότησης είναι:   

1. Επανεπένδυση και εσωτερική χρησιμοποίηση του κέρδους που αποκτά 

η επιχείρηση από τις μετοχές της. (Βατός, 2017)  

2. Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης με έκδοση νέων μετοχών. (Βατός, 

2017)  

3. Χρηματικές Ροές από Θετική Εξέλιξη Βραχυπροθέσμων Απαιτήσεων και 

Υποχρεώσεων. (Μπακούρος, 2015)  

4. Δανειακή ενίσχυση της επιχείρησης από τους επιχειρηματίες. (Θάνος, et al., 2002)  

5. Εκποίηση Περιουσιακών Στοιχείων (μη απαραίτητα).  (Μπακούρος, 2015)  

6. Πώληση χρεογράφων. (Βατός, 2017)  

7. Αποθεματικά Κεφάλαια (αδιανέμητα κέρδη). (Μπακούρος, 2015)  

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις για να μπορέσουν να φθάσουν στον επιθυμητό στόχο τους και να 

λειτουργήσουν ομαλά χωρίς προβλήματα, είτε κατά την ίδρυση τους είτε καθ’ όλη την διάρκεια 

λειτουργία τους, δεν είναι δυνατό να βασιστούν μόνο στην εσωτερική χρηματοδότηση με 

αποτέλεσμα να στρέφονται και σε εξωτερικές ή αλλιώς ξένες πηγές χρηματοδότησης. (Βατός, 

2017) Ως εξωτερική χρηματοδότηση, νοείται «το κεφάλαιο που προέρχεται από πηγές εκτός 

επιχείρησης και αναφέρεται σε κεφαλαιακές εισροές από κάθε μορφής δανεισμό» (Θάνος, et 

al., 2002) το κεφάλαιο αυτό, προστίθεται στο ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης συμβάλλοντας 

στην ανάπτυξη της δραστηριότητας και της αποδοτικότητας του συνολικού επιχειρηματικού 

κεφαλαίου. Η εξωτερική χρηματοδότηση, μέσα από την ευρεία αποδοχή και την αυξανόμενη 

εξέλιξη και ανάπτυξη της, έχει τη δυνατότητα να αναλυθεί στους παραδοσιακούς τρόπους 

χρηματοδότησης και στις εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης. (Βατός, 2017).  

 

Οι παραδοσιακοί τρόποι χρηματοδότησης, μπορούν με την σειρά τους να κατηγοριοποιηθούν, 

σε βραχυπρόθεσμες,  μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες μορφές χρηματοδότησης. Ως 

βραχυπρόθεσμες μορφές χρηματοδότησης θεωρούνται οι τραπεζικές πιστώσεις και οι 

εμπορικές πιστώσεις. (Βατός, 2017). 

ι τραπεζικές πιστώσεις, προέρχονται αποκλειστικά από τα τραπεζικά ιδρύματα και 

αφορούν κυρίως τη διάθεση ενός χρηματικού ποσού με το οποίο ο επιχειρηματίας που 

εκπροσωπεί την επιχείρηση μπορεί να εκδώσει επιταγές ή να τα χρησιμοποιήσει (σαν 

ρευστό) υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Από την άλλη πλευρά, οι εμπορικές πιστώσεις 

αποτελούν τη μεγαλύτερη κατηγορία βραχυπροθέσμων πιστώσεων. και περιλαμβάνουν το 

κεφάλαιο από εμπορικές πιστώσεις που παρέχεται στον αγοραστή από πωλήσεις με πίστωση. 

Τα εμπορεύματα αυτά ο αγοραστής έχει τη δυνατότητα να τα πουλήσει ή να τα αξιοποιήσει με 

οποιονδήποτε πιθανό τρόπο επιθυμεί και στη συνέχεια να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του στο 

χρόνο που έχει συμφωνηθεί. (Θάνος, et al., 2002).  

Η μεσοπρόθεσμη χρηματοδότηση/δανεισμός αναφέρεται κυρίως σε επενδύσεις οι οποίες 

πραγματοποιούνται σε κυκλοφορούν τα περιουσιακά στοιχεία όπως είναι για παράδειγμα 

οι μεσοπρόθεσμες πιστώσεις προς πελάτες, ενώ χρησιμοποιείται κυρίως για την αντιμετώπιση 
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οφειλών οι οποίες δεν μπορούν να εξυπηρετηθούν με κάποια από τις μορφές χρηματοδότησης 

του βραχυπρόθεσμου δανεισμού. Στη συγκεκριμένη κατηγορία χρηματοδότησης ανήκουν τα 

ενυπόθηκα δάνεια και τα δάνεια με ενέχυρο εμπορεύματα ή χρεόγραφα. (Βατός, 2017). 

Καταληκτικά, οι μακροπρόθεσμες μορφές δανεισμού, είναι και οι πιο διαδεδομένες από τις 

παραδοσιακές εξωτερικές πηγές χρηματοδότησης και αναφέρονται στην έκδοση εταιρικών 

ομολόγων (ή ομολογιακά δάνεια) και μετοχών καθώς και στον τραπεζικό δανεισμό. (Βατός, 

2017). 

Τα ομολογιακά δάνεια, μπορούν εκδοθούν μόνο από ανώνυμες εταιρίες 

και αποτελούν δάνεια τα οποία είναι διαιρεμένα σε ομολογίες με προκαθορισμένο τόκο και 

περίοδο αποπληρωμής με τη διαδικασία αυτή να πραγματοποιείται από ειδικές τράπεζες ή 

χρηματιστήρια. Αντίστοιχη διαδικασία είναι και η χρηματοδότηση με την έκδοση νέων 

μετοχών οι οποίες πωλούνται με συγκεκριμένη τιμή (όχι μικρότερης της ονομαστικής τους) 

και η αγοραπωλησία τους μπορεί να γίνει στα χρηματιστήρια. (Βατός, 2017)  

Παράλληλα, ο δανεισμός, προέρχεται από τραπεζικά ιδρύματα και διάφορους άλλους 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και αναφέρεται σε δάνεια επιχειρήσεων που δίνονται με 

υποθήκες ως εγγυήσεις. Ο τραπεζικός δανεισμός είναι ο μακροβιότερος αλλά και πιο 

διαδεδομένος τρόπος εξωτερικής χρηματοδότησης επιχειρήσεων και ως εκ τούτου θα 

αναλυθεί περαιτέρω. (Βατός, 2017)  

Οι εναλλακτικοί τρόποι χρηματοδότησης, αποτελούν νέες μορφές χρηματοδότησης και έχουν 

δημιουργηθεί προκειμένου να καλύψουν τις σύγχρονες απαιτήσεις των επιχειρήσεων. Οι 

πιο διαδεδομένοι εναλλακτικοί τρόποι χρηματοδότησης είναι το leasing, το forfaiting και 

το factoring. Άλλες εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης αλλά όχι τόσο διαδεδομένες είναι 

το venture capital, οι Ιδιώτες Επενδυτές (Business Angels) και οι Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων 

(Business Incubators). (Βατός, 2017).  

Το venture capital αποτελεί μια σχετικά νέα μορφή χρηματοδότησης υψηλής 

απόδοσης αλλά και υψηλού κινδύνου με συμμετοχή στα ίδια κεφάλαια νέων ή ταχέως 

αναπτυσσόμενων μη εισηγμένων επιχειρήσεων και πραγματοποιείται κατά την ίδρυση, την 

ανάπτυξη ή την εξαγορά μιας εταιρείας όταν ο επενδυτής αποκτά τμήμα του μετοχικού 

κεφαλαίου της εταιρείας ως αντάλλαγμα για την παροχή χρηματοδότησης. (Βατός, 2017).  

Οι Ιδιώτες Επενδυτές, είναι εύποροι ιδιώτες, δηλαδή συνήθως ήδη ισχυροί επιχειρηματίες, οι 

οποίοι επιθυμούν να επενδύσουν μέρος των πλεοναζόντων κεφαλαίων τους σε νέες 

επιχειρήσεις. (Βατός, 2017). Οι Θερμοκοιτίδες Επιχειρήσεων αναφέρονται στην 

χρηματοδότηση νέων επιχειρηματιών και την ενθάρρυνση τους να ξεκινήσουν τη δικιά τους 

επιχείρηση η οποία θα βασίζεται στην καινοτομία. Οι θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων, παρέχουν 

υποστηρικτικές υπηρεσίες όπως είναι η χρηματοδότηση, οι χώροι καθώς και ο εξοπλισμός και 

σε αντάλλαγμα, ο incubator λαμβάνει ένα ποσοστό του μετοχικού κεφαλαίου της 

εταιρείας. (Βατός, 2017).  

Επιπλέον, μια επιχείρηση που είναι ή νεοσύστατη ή δεν επιθυμεί να στραφεί σε τράπεζες υπό 

τον φόβο των δυσμενών εξελίξεων και τις δυσκολίες πρόσβασης στον τραπεζικό δανεισμό, έχει 

τη δυνατότητα να λάβει χρηματοδότηση από διάφορα κρατικά και ευρωπαϊκά προγράμματα τα 

οποία τα τελευταία χρόνια, ειδικά στην Ελλάδα,  γνωρίζουν ιδιαίτερη ανάπτυξη και αποδοχή 

από τις επιχειρήσεις. (Βατός, 2017). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

3.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
 

Το επιχειρηματικό σχέδιο πρόκειται για μια γραπτή περιγραφή του μέλλοντος της επιχείρησης 

που έχει επιλεχθεί. Ένα επιχειρηματικό σχέδιο είναι ένα γραπτό έγγραφο που περιγράφει 

λεπτομερώς τον τρόπο με τον οποίο μια επιχείρηση, πρόκειται να επιτύχει τους στόχους της. 

Ένα επιχειρηματικό σχέδιο καθορίζει ένα γραπτό σχέδιο από μια εμπορική, οικονομική και 

επιχειρησιακή άποψη.  (Tchankova, L. 2002). 

Τα επιχειρηματικά σχέδια είναι σημαντικά για να επιτρέψουν σε μια εταιρεία να καθορίσει 

τους στόχους της και να προσελκύσει επενδύσεις. Είναι επίσης ένας τρόπος για να συνεχίσουν 

οι επιχειρήσεις να πηγαίνουν προς τα εμπρός. Αν και είναι ιδιαίτερα χρήσιμα για τις νέες 

εταιρείες, κάθε εταιρεία θα πρέπει να έχει ένα επιχειρηματικό σχέδιο. Ιδανικά, μια εταιρεία θα 

επανεξετάσει το σχέδιο περιοδικά για να δει αν οι στόχοι έχουν εκπληρωθεί ή έχουν αλλάξει 

και εξελιχθεί. Μερικές φορές, ένα νέο επιχειρηματικό σχέδιο προετοιμάζεται για μια 

καθιερωμένη επιχείρηση που κινείται προς μια νέα κατεύθυνση. Ένα επιχειρηματικό σχέδιο 

είναι ένα θεμελιώδες εργαλείο που κάθε επιχείρηση εκκίνησης πρέπει να έχει στη διάθεσή της 

πριν από την έναρξη των λειτουργιών της. Συνήθως, οι τράπεζες και οι εταιρείες 

επιχειρηματικού κεφαλαίου καθιστούν ένα βιώσιμο επιχειρηματικό σχέδιο ως προαπαιτούμενο 

για την επένδυση κεφαλαίων σε μια επιχείρηση.  ( Jobber, D. Lancaster, G. 2006).  

Τα επιχειρηματικά σχέδια, ακόμη και μεταξύ των ανταγωνιστών στην ίδια βιομηχανία, 

σπανίως είναι πανομοιότυπα. Αλλά όλοι τείνουν να έχουν τα ίδια στοιχεία, 

συμπεριλαμβανομένης μιας συνοπτικής σύνοψης της επιχείρησης και μια αναλυτική 

περιγραφή της επιχείρησης, των υπηρεσιών της ή/και των προϊόντων της. Τα επιχειρηματικά 

σχέδια βοηθούν τις εταιρείες να εντοπίσουν τους στόχους τους και να παραμείνουν σε τροχιά. 

Μπορούν να βοηθήσουν τις εταιρείες να ξεκινήσουν και να διαχειριστούν τους εαυτούς τους, 

και να βοηθήσουν στην ανάπτυξη μετά τη λειτουργία τους. Επίσης, ενεργούν ως μέσο για να 

κάνουν τους ανθρώπους να εργαστούν και να επενδύσουν στην επιχείρηση.  (Jobber, D. 

Lancaster, G. 2006).  

 

Σύμφωνα με την βιβλιογραφία, πολλές μελέτες έχουν δείξει ότι οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν 

χρειάζονται δάνεια εκκίνησης ή επενδύσεις μετοχικού κεφαλαίου και έχουν ένα επιχειρηματικό 

σχέδιο δεν είναι απαραίτητα ένας προάγγελος της επιτυχίας. Ενώ, οι ίδιες μελέτες έχουν δείξει 

ότι τα άτομα τα οποία αφοσιώνονται για να γράψουν ένα επιχειρηματικό σχέδιο είναι 2,5 φορές 

πιο πιθανό να ακολουθήσουν και να ξεκινήσουν πραγματικά μια επιχείρηση με γνώμονα την 

μεθοδική κατάρτιση. Επιπλέον, η μετάβαση από τη διαδικασία δημιουργίας ενός 

επιχειρηματικού σχεδίου βελτιώνει τις επιχειρηματικές δεξιότητες. (Καρβούνης, 2000). 

Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί το γεγονός πως ένα  business plan πρόκειται για ένα οικονομικό 

αρχείο καθώς το επιχειρηματικό σχέδιο περιέχει λεπτομερείς οικονομικές προβλέψεις, 

προβλέψεις σχετικά με την απόδοση της επιχείρησής σας και ένα σχέδιο μάρκετινγκ, είναι ένα 

απίστευτα χρήσιμο εργαλείο για τον καθημερινό επιχειρηματικό σχεδιασμό και, ως εκ τούτου, 

θα πρέπει να επανεξετάζεται τακτικά και να ενημερώνεται όπως απαιτείται. Κάθε επιχείρηση, 

είναι αναγκαίο να συντάξει ένα επιχειρηματικό σχέδιο το οποίο θα την καθοδηγηθεί διαρκώς 

στην επιτυχία. (McKeever, 1999). Το business plan περιέχει τις στρατηγικές εκείνες οι οποίες 

θα ακολουθήσει η εκάστοτε επιχείρηση, είτε στην παρούσα κατάσταση της, είτε ακόμα και στο 

https://www.researchgate.net/publication/228271845_Pre-Startup_Formal_Business_Plans_and_Post-Startup_Performance_A_Study_of_116_New_Ventures
https://www.thebalancesmb.com/increase-success-with-daily-planning-2947284
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μέλλον, με σκοπό να επιτύχει τους στόχους και τους σκοπούς της. Και αυτό συμβαίνει διότι, 

είναι μια αναφορά όπως το επιχειρηματικό σχέδιο, το οποίο περιγράφει και αναλύει την 

επιχείρηση και δίνει λεπτομερή προβολή για το μέλλον της. 

Φυσικά, όπως κάθε άλλη διαδικασία στον επιχειρηματικό κλάδο έτσι και η σύνταξη ενός 

επιχειρηματικού σχεδίου απαιτεί και προϋποθέτει αρκετή μεθοδική και καλά οργανωμένη 

δουλειά. (Καρβούνης, 2000). Είναι απαραίτητο να συνταχθεί με ακρίβεια και λεπτομερή 

σχεδιασμό καθώς η επιτυχία μιας επιχείρησης, ενός οργανισμού  ξεκινάει με έναν σχεδιασμό. 

Παράλληλα, το  σχέδιο αυτό της επιχείρησης είναι αρκετο βοηθητικό τόσο ως προς τους 

μελλοντικούς επενδυτές των κεφαλαίων της επιχείρησης όσο φυσικά και ως προς τους 

τραπεζίτες. Κρίνεται σημαντικό το γεγονός το σχέδιο να  ανταποκρίνεται στην 

πραγματικότητα, να είναι ολοκληρωμένο με σαφήνεια και στοχευμένο. (Καρβούνης, 2000). 

 

3.1.1 ΣΚΟΠΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
 

Ένα επιχειρηματικό σχέδιο χρησιμοποιείται κυρίως σαν προωθητικό υλικό. Ο επιχειρηματίας, 

αφού εμπνευστεί την ιδέα για την ανάπτυξη μιας καινούριας δραστηριότητας και σχηματίσει 

την απαραίτητη ομάδα που θα τον πλαισιώσει και μετά από έρευνες και συζητήσεις, φτάνει 

στο στάδιο της αναζήτησης του απαιτούμενου κεφαλαίου. Το βασικότερο στοιχείο της 

σύνταξης ενός επιχειρηματικού σχεδίου έγκειται στο γεγονός της προσπάθειας εξασφάλισης 

μια αρκετά ικανοποιητικής χρηματοδότησης για την λειτουργία της επιχείρησης. Με το 

εργαλείο αυτό, είναι χρήσιμο να πεισθούν οι πιθανοί χρηματοδότες πως η επιχείρηση αυτή έχει 

αυτό το οποίο αναζητούν και τους χρειάζεται καθώς φυσικά ότι θα ξαναδούν τα χρήματα τα 

οποία επρόκεινται να τα επενδύσουν. Για αυτόν τον λόγο είναι αναγκαίο να παρουσιάζεται η 

ιδέα ως μία ιδέα τόσο ελκυστική όσο και υλοποιήσιμη. Με απλό τρόπο μεν, αλλά οι 

οικονομικοί προϋπολογισμοί της επιχείρησης να είναι ορθοί. 

Χρησιμεύει ως εγχειρίδιο για την επιχείρηση και ως σημείο αναφοράς για τους επενδυτές και 

τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. Επιπλέον, σήμερα στις σύγχρονες κοινωνίες, η κατάθεση 

επιχειρηματικών σχεδίων κρίνεται σχεδόν απαραίτητη για τη χορήγηση επιχειρηματικών 

δανείων και επιδοτήσεων, τόσο από την Ε.Ε όσο και από άλλες παρόμοιες πηγές επιχορήγησης 

όπως το δημόσιο, συμπεριλαμβανομένων και του τραπεζικού τομέα, δημόσιου και ιδιωτικού. 

Πλέον, για τη χορήγηση ενός επιχειρηματικού δανείου, οι τράπεζες για παράδειγμα, βασίζονται 

στη μελέτη που έχει προηγηθεί από την ίδια την επιχείρηση σε κάθε στάδιο ανάπτυξής της. 
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3.1.2 ΣΤΑΔΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ 

 

Προτού μια επιχείρηση ξεκινήσει την σύνταξη ενός σχεδίου, είναι απαραίτητο να οργανωθούν 

τα στοιχεία  εκείνα τα οποία θα περιέχονται σε αυτό με σκοπό μετέπειτα να εισέλθουν σε μια 

νοηματική σειρά. Τα στοιχεία τα οποία είναι αναγκαίο να περιλαμβάνει ένα επιχειρηματικό 

σχέδιο είναι τα ακόλουθα:  

1. Το πλαίσιο της αγοράς  

2. Η διαφορά της επιχείρησης από άλλες  

3. Το ανθρώπινο δυναμικό της διαχείρισης  

4. Οι λειτουργικές λεπτομέρειες  

5. Οι προτάσεις  

6. Οι προβλέψεις για το μέλλον 

7. Η στρατηγική της 

Ταυτόχρονα ένα καλά δομημένο και μελετημένο σχέδιο μια επιχείρησης είναι σπουδαίο να 

ακολουθεί την παρακάτω ροή: 

 Η περίληψη 

 Η εισαγωγή  

 Το ιστορικό του οργανισμού  

 Τα προϊόντα  

 Η αγορά  

 Οι λειτουργίες  

 Θεωρία και πρακτική 

 Η διοίκηση  

 Η πρόταση  

 Το οικονομικό πλαίσιο  

 Η τωρινή εμπορική δραστηριότητα 

 Οι προβλέψεις 

 Οι κίνδυνοι και οι απειλές 

 Τα συμπεράσματα 

 Τα παραρτήματα 
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3.2 ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ 

 

Γενική Περιγραφή της Εταιρείας 
 

Η εταιρεία πρόκειται για μια εταιρεία 3ης γενιάς η οποια ιδρύθηκε στο τέλος της 10ετιας του 

60’ και λειτουργεί μέχρι και σήμερα εν έτη 2020.  Η εταιρεία μας ασχολείται με την κατασκευή 

δερμάτινων ειδών και ειδικότερα με την κατασκευή γυναίκειων τσαντών. Κατασκευάζουμε 

τσάντες κάνοντας υπερχονδρική για τα καλυτέρα ελληνικά brands όπως ειναι η εταιρεία 

Callista Crafts, Park House, Grecian Chick, Dasios, Apergis κ.α. Εχοντας χτίσει μια σχέση 

εμπιστοσύνης τα τελευταία χρόνια μας εμπιστεύονται απολυτά και στηρίζονται πάνω μας για 

τη ανάπτυξη της επιχείρησης τους. Ειναι σημαντικό για εμάς, η αξιοπιστία μας, όσον αφορά 

τα χρονικά όρια παράδοσης των προϊόντων, η άριστη ποιότητα κατασκευής και η 

χρησιμοποίηση των καλυτέρων 1ων υλών. Τα προϊόντα μας πωλούνται σε επιλεγμένα σημεία 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Η εταιρεία λειτουργεί κοντά στο κέντρο της Αθήνας, ώστε να είμαστε κοντά στις αγορές των 

1ων υλών και να ειναι εύκολη η πρόσβαση απο τους πελάτες μας. Διαθέτουμε θέσεις 

στάθμευσης και θεωρούμε πως ήταν αυτό που προσδοκούσε η πελατεία μας. Πρόκειται για μια 

εταιρεία η οποία ειναι ατομική επιχείρηση. Η επένδυση που έχουμε κάνει και η αγορά του 

επαγγελματικού χώρου αποσκοπεί σε αύξηση των πωλήσεων εξαιτίας βέβαια και της 

αυξημένης ζήτησης που έχουμε. 

Η επιχείρηση μας ειναι χαμηλής όχλησης. Εχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μετρά για την 

προστασία του περιβάλλοντος και των εργαζομένων, με αποτέλεσμα να μας δοθεί ευκολά η 

άδεια λειτουργίας απο την περιφέρεια. 

 

Τα προϊόντα 
 

Τα προϊόντα μας ειναι κατασκευασμένα με ιδιαίτερη αισθητική και design προσφέροντας στον 

πελάτη κοινωνικο status και ικανοποίηση. Προσφέρουμε στον πελάτη εγγύηση 6 μηνών, 

παρέχουμε άμεσο service και αν χρειαστεί και αντικατάσταση προϊόντος. Τα προϊόντα μας 

κατασκευάζονται κυρίως απο δέρματα. Ειναι τσάντες γυναίκειες και απευθύνονται σε 

καταναλώτριες με υψηλά εισοδήματα. 

Τα προϊόντας μας διατίθενται μέσω χονδρικής πώλησης. Ειναι ήδη γνωστά  στους πελάτες μας 

και η αρίστη ποιότητα αυτών είναι η καλύτερη διαφήμιση 

Για την κατασκευή των προϊόντων μας απαιτείται αρχικά ο σχεδιασμός αυτών. Στην συνέχεια 

η προμήθεια των 1ων υλών, η κοπή τους, η συναρμολόγηση τους, ο ποιοτικός έλεγχος αυτών 

και η παράδοση τους στους πελάτες μας. Έχουμε πάντα σοβαρά αποθέματα στις αποθήκες μας 

ώστε να μπορούμε να ανταποκριθούμε σε αυξημένη ζήτηση προϊόντων και σε τυχόν ελλείψεις 

που μπορεί να προκύψουν. 

Αξίζει να επισημανθεί το γεγονός ότι οι πελάτες μας ειναι και αυτές επιχειρήσεις, οι οποίες με 

την σειρά τους θα πουλήσουν τα προϊόντα μας στους καταναλωτές. Οι πελάτες μας είναι 

κυρίως σχεδιαστές που έρχονται σε εμάς για να κατασκευάσουμε τσάντες για το δικό τους 

brand μιας και εμείς κάνουμε υπερχονδρική. Οι τελικοί καταναλωτές ειναι γυναίκες, κυρίως 

απο 25 ετών και άνω με αρκετά μεγάλο εισόδημα. Τα τελευταία 2 χρόνια, έχουμε συνεργασία 

με μια εταιρεία, η οποία παράγει προϊόντα υψηλής τεχνολογίας και προμηθεύει τους στρατούς 

διάφορων χωρών όπως Αμερική, Καναδάς, Ισραήλ, Γερμάνια, Αγγλία, Ελβετία κ.α. Εμείς σε 
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αυτούς φτιάχνουμε τις τσάντες που μεταφέρονται τα προϊόντα αυτά καθώς και διάφορα άλλα 

αξεσουάρ. 

Τέλος να αναφερθεί ότι  απειλή  υποκατάστατων προϊόντων σίγουρα υπάρχει. Όμως δεν μπορεί 

ο καθένας να πουλήσει υποκατάστατα προϊόντα σε χαμηλότερες τιμές εκτός αν κάποιος 

ανταγωνιστής προσπαθήσει να εισάγει αντίστοιχα προϊόντα από την Κινέζικη αγορά πράγμα 

που είχε συμβεί στο παρελθόν. Σε αυτή την περίπτωση όμως, τα προϊόντα μας λόγω της 

διαφήμισης θα έχουν κερδίσει είδη ένα μεγάλο μέρος των καταναλωτών και θα έχουν 

αποκτήσει στρατηγικό πλεονέκτημα έναντι των ομοειδών προϊόντων. 

 

Τοποθέτηση 
 

Η επιχείρησή μας, έχει έδρα την Αθήνα, και συγκεκριμένα την οδό Λευκάδος 1 στο Μοσχάτο. 

Η έδρα μας είναι ιδιόκτητη και το σημείο αυτό είναι εξαιρετικά καλό για την προσέγγιση 

πελατών. Η εταιρεία μας είναι εύκολα προσβάσιμη από όλους τους κατοίκους της Αθήνας και 

των γύρω περιοχών. Συγκεκριμένα η οδός Λευκάδος είναι ο πρώτος δρόμος μπαίνοντας στην 

βιομηχανική περιοχή, και ως εκ τούτου έχει αρκετή κίνηση, καθώς εκεί βρίσκονται 

συγκεντρωμένες οι περισσότερες βιομηχανίες χονδρεμπορίου. 

 Ο συγκεκριμένος χώρος είναι συνολικά  500m 2. Είναι εξοπλισμένος με 2 μεγάλα γραφεία με 

σύγχρονους υπολογιστές , μία reception, ένα σχεδιαστήριο, αποδυτήρια για το προσωπικό, 3 

WC ξεχωριστά για πελάτες και για εργαζόμενους και τέλος ο χώρος της παραγωγής με όλα τα 

απαραίτητα μηχανήματα καθώς και αποθήκες για τις 1ες ύλες αλλά και για τα προϊόντα μας.   

Τα μηχανήματα που διαθέτει η επιχείρηση είναι τα εξής: 

1) 2  Πρέσες για την κοπή των δερμάτων 

2) 1 Θρασιστική  

3) 2 Πυρογράφους 

4) 2 Αλειφτικές Latex 

5) 1 Αλειφτική δερματόκολλα    

6) 2 Κοπτικές λωρίδων 

7) 1 Κοπή ιμάντων 

8) 20 γαζωτικές 

9) 3 Τοποθέτησης πριτσινιών 

10)  1 Κοπής ζωνών 

Επίσης να σημειωθεί πως η επιχείρηση έχει στα σχέδια της, την αγορά καινούργιου 

μηχανολογικού εξοπλισμού, ο οποίος θα ανεβάσει την παραγωγική διαδικασία τόσο ποσοτικά, 

όσο και ποιοτικά.  
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Κοστολόγηση 

 

Για τον προσδιορισμό του κόστους παραγωγής των προϊόντων ή των υπηρεσιών  οι 

επιχειρήσεις εφαρμόζουν συστήματα λογισμού του κόστους. Τα δύο συστήματα κοστολόγησης 

που έχουν εμφανισθεί και συνδέονται άμεσα με τους  τύπους  της παραγωγικής διαδικασίας 

που εφαρμόζονται, αναφέρονται στην κατά παραγγελία  και στην κατά φάση κοστολόγηση. 

Σύμφωνα με το Ε.Γ.Λ.Σ ως επιμερισμός ορίζεται «η διαδικασία με την οποία το έμμεσο κόστος 

παραγωγής κατανέμεται με βάση διάφορα κριτήρια  σε μέρη που βαρύνουν τους διάφορους 

φορείς τους (προϊόντα ή υπηρεσίες) για χάρη των οποίων πραγματοποιείται. Προκειμένου να 

επιμεριστούν τα έμμεσα κόστη, χρησιμοποιούνται κατάλληλες βάσεις επιμερισμού για κάθε 

κατηγορία εξόδου, δηλαδή ένα μέγεθος που συνδέει τα έξοδα αυτά με τους φορείς του.  

Ο ακριβής προσδιορισμός του έμμεσου κόστους εξυπηρετεί σημαντικούς  σκοπούς της 

επιχείρησης,  όπως τη κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεων, τον  έλεγχο του κόστους για 

τη λήψη σημαντικών την εφαρμογή μιας σταθερής τιμολογιακής πολιτικής κ.α. Για τους 

σκοπούς αυτούς η επιλογή της σωστής βάσης έχει πολύ μεγάλη σημασία για τη διοίκηση της 

επιχείρησης, αφού μέσα από ένα σωστά υπολογισμένο ανά μονάδα κόστος παραγωγής  

παρέχονται σωστές πληροφορίες.  

Το κόστος παραγωγής μιας μονάδας προϊόντος σε μια  βιομηχανική επιχείρηση αποτελεί 

άθροισμα τριών ειδών κόστους, των πρώτων ή άμεσων υλικών ,της άμεσης εργασίας και των 

γενικών βιομηχανικών εξόδων. 

Οι τιμές των προϊόντων μας, λόγο των άριστων 1ων υλών, του αυξημένου κόστους παραγωγής 

και της καλής ποιότητας, μπορούμε να πούμε ότι είναι ακριβές. Η εταιρεία μας ακολουθεί 

πιστωτική πολιτική έναντι των πελατών της, αφού έχει ελέγξει την φερεγγυότητα των πελατών 

της. Σε αυτό μας βοήθησε η κρίση των τελευταίων χρόνων αφού έγινε ένα καλό ξεκαθάρισμα 

της αγοράς, ο έλεγχος μέσω του τραπεζικού συστήματος και η πολύχρονη συνεργασίας μας με 

κάποιους πελάτες. Η πίστωση κυμαίνεται ανάλογα με το προφίλ κάθε πελάτη. Το κόστος της 

πίστωσης δεν το μεταφέρουμε στον πελάτη αφού η εταιρεία μας μετά από τα τόσα χρόνια 

λειτουργίας της, έχει ίδια κεφάλαια. 

 

 Παράδειγμα Κοστολόγησης 

Η επιχείρηση για την κοστολόγηση λαμβάνει υπόψιν τα εξής κριτήρια: 

1) Κόστος 1ων υλών 

2) Εργατικό  

3) Σχεδιασμός προϊόντος 

4) Λειτουργικά έξοδα 

5) Εφορία και Ταμεία 

Όλα τα παραπάνω τα πολλαπλασιάζουμε με ένα ποσοστιαίο κέρδος και έτσι βγαίνει η τελική 

τιμή του προϊόντος. 
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Στρατηγική πωλήσεων και διανομής 

 

 Επειδή είμαστε βιοτεχνία υπερχονδρικής πώλησης, η διανομή των προϊόντων γίνεται από την 

έδρα μας από τους ίδιους τους πελάτες μας. Όμως η εταιρεία διαθέτει και μεταφορικό μέσο 

ώστε να μπορεί να εξυπηρετεί κάθε είδους διανομή. Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε όταν κάποιος 

από τους πελάτες μας χρειάζεται άμεση παράδοση των προϊόντων. Για αυτόν τον λόγο 

συνεργαζόμαστε με διάφορες μεταφορικές εταιρείες για την άμεση αποστολή τους.  

 

Ανθρώπινο Δυναμικό 
 

Σε μια μικρή επιχειρηματική μονάδα, ο ιδιοκτήτης μπορεί να μην χρειάζεται ανθρώπινο 

δυναμικό έτσι ώστε να λειτουργήσει η επιχείρηση του, καθώς ο ίδιος μπορεί να είναι σε θέση 

να φροντίσει για όλες τις δραστηριότητες. Όμως, καθώς η επιχείρηση μεγαλώνει σε μέγεθος, 

μπορεί να δυσκολευτεί να διαχειριστεί όλες τις δραστηριότητες μόνη της και μπορεί να 

χρειαστεί να βρει κατάλληλα πρόσωπα και να τα απασχολήσει. Είναι πολύ πιθανό να ξεκινήσει 

κάποιος τη δική του επιχείρηση και να αντιμετωπίσει μια τέτοια κατάσταση οπότε να πρέπει 

να προσλάβει άτομα για να τον βοηθήσουν στη λειτουργία της επιχείρησης. Εναλλακτικά, το 

ίδιο το άτομο να αναζητεί μια θέση εργασίας. Και στις δύο περιπτώσεις, μπορεί να φανεί 

χρήσιμο πώς οι υπάλληλοι προσλαμβάνονται, επιλέγονται και εκπαιδεύονται για τις διάφορες 

θέσεις ενός οργανισμού (Wood, et al. 2018). 

Όλοι γνωρίζουν τι είναι οι άνθρωποι σε κάθε οργανισμό που εκτελούν την παράσταση με 

επιτυχία. Επιπλέον, μπορεί να υπάρχουν ποιοτικές πρώτες ύλες, μηχανές κ.λπ. αλλά η ποιότητα 

του προϊόντος να μην είναι εξασφαλισμένη εκτός αν υπάρχουν καλοί εργαζόμενοι που 

συμμετέχουν στη διαδικασία παραγωγής. Η στελέχωση ως εκ τούτου είναι πολύ σημαντική, 

καθώς μέσω αυτής της διαδικασίας έχουμε τα σωστά άτομα για την οργάνωση και 

διασφαλίζεται ότι θα παραμείνουν στην οργάνωση (Lee, et al. 2016).  

Αυτή την στιγμή εκτός της οικογένειας που ασχολείται με την βιοτεχνία, απασχολούμε 13 

άτομα πλήρους απασχόλησης, εννοείται ασφαλισμένοι και καλά αμειβόμενοι. Την διοίκηση 

της επιχείρησης την ασκούμε οι ίδιοι, έχοντας σαν εξωτερικό συνεργάτη έναν λογιστή. 

Οι υπάλληλοι μας είναι ειδικευμένοι τεχνίτες δέρματος τους οποίους δυστυχώς δύσκολα 

βρίσκουμε. Ο κλάδος μας δέχτηκε μεγάλο πλήγμα με την αθρόα εισαγωγή κινέζικων προϊόντων 

με αποτέλεσμα μα χαθούν χιλιάδες θέσεις εργασίας και να μην μπαίνει «νέο αίμα» στον κλάδο 

μας. Λύση στο πρόβλημα αυτό μας έχουν δώσει αλλοδαποί τεχνίτες δέρματος αφού 

εκπαιδευτήκαν από εμάς. 
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Προμηθευτές  

 

Η επιχείρηση μας προμηθεύεται προϊόντα από Έλληνες εισαγωγείς ενώ τις 1ες ύλες μας τις 

προμηθευόμαστε κυρίως από την Ιταλία, οι οποίοι προμηθεύουν και τους μεγάλους 

παγκοσμίους ανταγωνιστές μας όπως η Lui Vuitton, Chanel, Dolce and Gabbana κ.α. Άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες είναι η Αγγλία, Γερμανία κ.α. καθώς και η Αμερική. 

Η πολιτική αγορών που ακολουθούμε είναι η εξής: 

 Για τους Έλληνες εισαγωγείς ,η πληρωμή γίνεται είτε άμεσα με μετρητά, είτε με κατάθεση σε 

τραπεζικό λογαριασμό την ίδια μέρα και πολλές φορές πριν την παράδοση του. 

Για τις απευθείας εισαγωγές ,η πληρωμή γίνεται μέσω τραπέζης και άμεσα. Αυτό γίνεται γιατί 

1ων εμείς ως επιχείρηση θέλουμε να είμαστε εντάξει απέναντι στους προμηθευτές μας και να 

μην έχουμε πιστώσεις και κατά 2ων η πολιτική που ακολουθούν οι ευρωπαϊκές χώρες και η 

Αμερική είναι ότι αν δεν δουν πρώτα την κατάθεση των χρημάτων δεν στέλνουν την 

παραγγελία. Η αποστολή και τα έξοδα παράδοσης είναι όλα αποκλειστικά δικά μας.  

 Οι σχέσεις της επιχείρησης με τους Έλληνες εισαγωγείς είναι άριστες διότι η επιχείρηση μας 

μπορεί να αντικαταστήσει άμεσα και χωρίς επιπλέον κόστος όλα τα ελλαττωματικά προϊόντα 

που παραλαμβάνει. Ωστόσο αυτό δεν μπορεί να επιτευχθεί στις απευθείας εισαγωγές από το 

εξωτερικό , διότι το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί για την αποκατάσταση των 

ελλαττωματικών προϊόντων ανέρχεται σε 2 μήνες περίπου. 

 

Ανταγωνιστές 

 

Οι ανταγωνιστές μας είναι οικογενειακές επιχειρήσεις συνήθως 2-3 ατόμων, μη έχοντας την 

δυνατότητα μεγάλης παραγωγής. Έτσι μπορούμε να ισχυριστούμε ότι δεν έχουμε βασικούς 

ανταγωνιστές αφού αρκετές φορές τους στέλνουμε εμείς οι ίδιοι πελάτες. 

Κατέχουμε το μεγαλύτερο μέγεθος της αγοράς έχοντας επενδύσει τα 2 τελευταία χρόνια σε 

αγορά κτηριακών εγκαταστάσεων, μηχανολογικού εξοπλισμού καθώς και τεχνογνωσία και 

εκπαίδευση προσωπικού προσδοκώντας σε αύξηση του τζίρου μας. Έχουμε την ευχάριστη 

θέση να επιλέγουμε τους πελάτες-συνεργάτες μας, ακόμα και να λέμε όχι σε νέες συνεργασίες.  

Για την υλοποίηση των επενδυτικών μας σχεδίων, έχουμε κάνει αίτηση για ένταξη σε 

προγράμματα ΕΣΠΑ. 

Τέλος μπορούμε να πούμε πως οι ανταγωνιστές μας είναι μόνο οι παγκόσμιες εταιρείες όπως 

η Lui Vuitton, Chanel, Dolce and Gabbana κ.α. 
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3.2.1 SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Η ανάλυση SWOT πρόκειται για ένα εργαλείο στρατηγικού σχεδιασμού που ειδικεύεται στην 

ανάλυση τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού περιβάλλοντος μιας επιχείρησης. 

Προκειμένου να παρθεί μια απόφαση σχετικά με την στοχοθεσία καθώς και τους σκοπούς της 

επίτευξης τους. Είναι αναγκαία η διεξαγωγή αυτού του σχεδιασμού καθώς καταγράφονται οι 

αδυναμίες αλλά και οι δυναμικές της εκάστοτε επιχείρησης. Ενώ παράλληλα, παρουσιάζονται 

και οι ευκαιρίες και οι απειλές της.  

Εσωτερικό Περιβάλλον 

Το Εσωτερικό Περιβάλλον της κάθε οργάνωσης αποτελείται από συγκεκριμένους παράγοντες, 

που η φύση τους, το πώς αξιοποιούνται, οι αλληλοσυσχετίσεις τους και το πώς μερικοί από 

αυτούς συμπεριφέρονται έχουν καθοριστικές επιδράσεις στην οργάνωση, λειτουργία, 

συμπεριφορά και αποτελεσματικότητα των οργανώσεων. Παρακάτω ακολουθεί μια συνοπτική 

αναφορά στη φύση και τις αλληλοσυσχετίσεις των παραγόντων αυτών. (Παπαλεξανδρή Ν, 

2003). 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

  Το έμψυχο δυναμικό της 

επιχείρησης το οποίο διαθέτει 

τεχνογνωσία και ειναι άρτια 

εκπαιδευμένο. 

Η μη είσοδος νέων ατόμων στον 

κλάδο μας 

Τα ίδια κεφάλαια που διαθέτει η 

επιχείρηση 

Η υψηλή φορολογία 

Ο μικρός ανταγωνισμός  

 

Αγορά πρώτων υλών απο τις 

καλύτερες εταιρίες της Ευρώπης 

Η ευελιξία όσον αφορά στην 

παραγωγή διαφορετικών 

προϊόντων 

Ο ιδιόκτητος και μεγάλος χώρος 

της επιχείρησης 

 Η άριστη ποιότητα κατασκευής 

Εξωτερικό Περιβάλλον 
 

Περιλαμβάνει όλα εκείνα τα στοιχεία που βρίσκονται εκτός αυτών και τις επηρεάζουν άμεσα ή 

έμμεσα. Μια κλασική τυπολογία των βασικών τομέων του εξωτερικού περιβάλλοντος των 

οργανώσεων είναι: 

 

 Οικονομικό περιβάλλον 

 Νομικό περιβάλλον 

 Τεχνολογικό περιβάλλον  

 Κοινωνικό περιβάλλον 

 Πολιτισμικό περιβάλλον 
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ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΠΕΙΛΕΣ 

Η χρηματοδότηση μέσω 

προγραμμάτων ΕΣΠΑ 

Η οικονομική κρίση 

Η εκμετάλλευση των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης για 

περισσότερες πωλήσεις 

Αύξηση των τιμών από τους 

προμηθευτές  

Η αγορά νέου-σύγχρονου 

μηχανολογικού εξοπλισμού ο οποίος 

θα βοηθήσει στην καλύτερη ποιότητα 

των προϊόντων αλλα στην μείωση του 

κόστους παραγωγής 

Αλλαγές στην νομοθεσία (π.χ. αύξηση 

φορολογίας) 

 Η μη κάλυψη οικονομικών 

υποχρεώσεων από πελάτες που 

επηρεάζουν την ρευστότητα 

 Ο παράγοντας Χ (πχ Κορωνοϊος) 

 

 

 

Ο κλάδος αυτός διακρίνεται από έναν έντονο ανταγωνισμό καθώς και μία επιθετική εισαγωγική 

διείσδυση, ιδιαίτερα από χώρες χαμηλού κόστους, υψηλή εξάρτηση από τάσεις μόδας και από 

τις μεταβολές της καταναλωτικής συμπεριφοράς 

Το πολιτικό περιβάλλον περιλαμβάνει τη γενική πολιτική κατάσταση της χώρας στην οποία θα 

δραστηριοποιηθεί η επιχείρησή μας και τη συγκεκριμένη στάση που η παρούσα κυβέρνηση 

έχει έναντι των επιχειρήσεων. Όπως είναι φυσικό οι επιχειρήσεις της χώρας επηρεάζονται από 

την υφιστάμενη πολιτική κατάσταση, καθώς επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις ενέργειες των 

επιχειρήσεων. Είναι φανερό, λοιπόν, ότι οι κανονισμοί και οι νόμοι που θεσπίζονται θέτουν 

περιορισμούς στη λήψη αποφάσεων από τη διοίκηση επιχειρήσεων. 

Στην παρούσα φάση, το πολιτικό περιβάλλον της Ελλάδας, μεσούσης της οικονομικής κρίσης 

χαρακτηρίζεται ασταθές, με την αγορά να παρουσιάζει διακυμάνσεις, καθώς πολιτικά 

ζητήματα, όπως π.χ. συμφωνία με τους εταίρους για συνέχιση της χρηματοδότησης και στήριξη 

της ελληνικής οικονομίας, βρίσκονται επί μακράν στο στάδιο των διαπραγματεύσεων. 

Επιπλέον, οι συνεχείς αναφορές στην πιθανότητα εξόδου της χώρας από την ευρωζώνη, 

επηρεάζει δυσμενώς την αγορά, προκαλώντας ακαμψία. 

Το γενικότερο οικονομικό περιβάλλον αποτελεί μια από τις σημαντικότερες μεταβλητές, 

καθώς επηρεάζει με τον ίδιο τρόπο μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις. Έτσι, οι μακροχρόνιες 

εξελίξεις, οι οποίες είναι πολύ δύσκολο να προβλεφθούν σε μακροπρόθεσμη κλίμακα, 

αποτελούν μια κρίσιμη εξωτερική παράμετρο σε όλες τις επιχειρήσεις του κλάδου. Παράγοντες 

όπως τα επιτόκια, ο πληθωρισμός, οι μεταβολές στο διαθέσιμο εισόδημα, οι δείκτες 

χρηματιστηρίου, μπορούν να επηρεάσουν τις επιχειρηματικές πρακτικές και την προσπάθειά 

μας. 

Το κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον αντιπροσωπεύει το σύνολο των αξιών, πεποιθήσεων, 

ιδανικών και άλλων χαρακτηριστικών που διακρίνουν τα μέλη μιας κοινωνίας.. Η διάσταση 

αυτή έχει μεγάλη σημασία για τις επιχειρήσεις και τον τρόπο με τον οποίο αυτές οργανώνονται 

και δραστηριοποιούνται, διότι μια μικρή απόκλιση από το κοινωνικά και πολιτιστικά αποδεκτό 

μπορεί να δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα. Θέματα όπως οι ηθικοί κανόνες και η 
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κοινωνική υπευθυνότητα μιας επιχείρησης, μπορούν να επηρεάσουν και να μεταβάλουν τη 

στάση των καταναλωτών. 

Η τεχνολογία είναι δυνατό να έχει σημαντική επίδραση στην επιχείρηση και τη στρατηγική 

της, καθώς μπορεί να δημιουργήσει ευκαιρίες για εκείνες τις επιχειρήσεις που έχουν τη 

δυνατότητα να την εκμεταλλευτούν και να την εισάγουν αποτελεσματικά στις δραστηριότητές 

τους. Ωστόσο, μια τεχνολογία είναι δυνατό να αποτελεί και σημαντική απειλή για μια 

επιχείρηση, εάν η επιχείρηση δεν προσαρμοστεί αρμονικά σε αυτήν. Στις μέρες μας, οι 

τεχνολογικές αλλαγές επηρεάζουν την λειτουργία όλων των επιχειρήσεων. Η χρήση των 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών για τη μηχανογράφηση των λειτουργιών της επιχείρησης, 

επιτρέπει τον έλεγχο και το συντονισμό της. Η τεχνολογία του διαδικτύου δίνει τη δυνατότητα 

στις επιχειρήσεις να προωθήσουν παγκόσμια το προϊόντα τους. 
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3.2.2 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα δούμε ενδεικτικά κάποια οικονομικά στοιχεία της επιχείρησης.  

Σκοπός αυτής της ενότητας είναι: 

1. Η μέτρηση της προηγούμενης επίδοσης της επιχείρησης 

2. Η μέτρηση της παρούσας κατάστασης της επιχείρησης 

3. Η πρόβλεψη των μελλοντικών δυνατοτήτων της επιχείρησης 

 

Δραστηριότητα - εικόνα μητρώου 

Κωδικός NACE της δραστηριότητας 

 15 Βιομηχανία δέρματος και δερμάτινων ειδών 

 15.12 Κατασκευή ειδών ταξιδιού (αποσκευών), τσαντών και παρόμοιων ειδών, ειδών 

σελοποιείας και σαγματοποιίας  

 15.12.12 Κατασκευή αποσκευών, τσαντών και παρόμοιων ειδών, από δέρμα, 

ανασχηματισμένο δέρμα, πλαστικά φύλλα, υφαντικές ύλες, βουλκανισμένη ίνα ή 

χαρτόνι· συνόλων ειδών ταξιδιού με είδη για την ατομική περιποίηση, το ράψιμο, το 

καθάρισμα των υποδημάτων και ενδυμάτων  

 15.12.12.01 Κατασκευή τσαντών για ψώνια και λοιπών παρόμοιων ειδών 
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Στους παρακάτω πίνακες θα παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα χρήσεων ενδεικτικά από 

το 2016-2018. 

 

 

Ι. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΣ

Κύκλος Εργασιών (Πωλήσεις)

Μείον: Κόστος Πωλήσεων 

Μικτά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως

Πλέον: 1.Άλλα Έσοδα Εκμεταλλεύσεως 0,00 0,00

ΜΕΙΟΝ: 1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 11.840,91

             3. Έξοδα λειτουργίας Διαθέσεως 23.681,82 35.522,72

Μερικά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλεύσεως

ΠΛΕΟΝ (ή μείον):   0,00

              1. Έσοδα Συμμετοχών 0,00

              2. Έσοδα Χρεωγράφων 0,00

              3. Κέρδη Πωλήσεως συμμετοχών & Χρεωγράφων 0,00

              4. Πιστωτικοί τόκοι & συναφή Έσοδα 0,00 0,00

Μείον:    1. Προβλέψεις Υποτιμήσεως συμμετοχών & χρεωγράφων  0,00

              2. Έξοδα & ζημίες συμμετοχών & χρεογράφων 0,00

              3. Χρεωστικοί τόκοι δανείων & συναφή έξοδα 0,00 0,00

Ολικά αποτελέσματα ( κέρδη & ζημίες ) εκμεταλεύσεως

ΙΙ. ΠΛΕΟΝ (ή μείον): Έκτακτα Αποτελέσματα

Πλέον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έσοδα 0,00

              2. Έκτακτα Κέρδη 0,00

              3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00 0,00

Μείον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έξοδα 0,00

             3. Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00

              4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 0,00

              5. Συναλλαγματικές διαφορές δανείων 0,00 0,00

Οργανικά & έκτακτα αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες)

   ΜΕΙΟΝ:  Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 0,00

                  Μείον: οι απο αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 0,00

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Κέρδη ή Ζημίες) ΧΡΗΣΕΩΣ προ φορων

0,00

24.363,78

0,00

24.363,78

0,00

24.363,78

-35.522,72

24.363,78

59.886,50

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ

ΑΦΜ: 042328960

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

31ης Δεκεμβρίου 2016 (1 Ιανουαρίου - 31 Δεκεμβρίου 2016)

Ποσά

κλειόμενης χρήσεως

2016

210.079,56

150.193,06

Ι. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΣ

Κύκλος Εργασιών (Πωλήσεις)

Μείον: Κόστος Πωλήσεων 

Μικτά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως

Πλέον: 1.Άλλα Έσοδα Εκμεταλλεύσεως 0,00 0,00

ΜΕΙΟΝ: 1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 10.578,92

             3. Έξοδα λειτουργίας Διαθέσεως 21.157,84 31.736,76

Μερικά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλεύσεως

ΠΛΕΟΝ (ή μείον):   0,00

              1. Έσοδα Συμμετοχών 0,00

              2. Έσοδα Χρεωγράφων 0,00

              3. Κέρδη Πωλήσεως συμμετοχών & Χρεωγράφων 0,00

              4. Πιστωτικοί τόκοι & συναφή Έσοδα 0,00 0,00

Μείον:    1. Προβλέψεις Υποτιμήσεως συμμετοχών & χρεωγράφων  0,00

              2. Έξοδα & ζημίες συμμετοχών & χρεογράφων 0,00

              3. Χρεωστικοί τόκοι δανείων & συναφή έξοδα 0,00 0,00

Ολικά αποτελέσματα ( κέρδη & ζημίες ) εκμεταλεύσεως

ΙΙ. ΠΛΕΟΝ (ή μείον): Έκτακτα Αποτελέσματα

Πλέον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έσοδα 0,00

              2. Έκτακτα Κέρδη 0,00

              3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00 0,00

Μείον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έξοδα 0,00

             3. Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00

              4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 0,00

              5. Συναλλαγματικές διαφορές δανείων 0,00 0,00

Οργανικά & έκτακτα αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες)

   ΜΕΙΟΝ:  Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 0,00

                  Μείον: οι απο αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 0,00

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Κέρδη ή Ζημίες) ΧΡΗΣΕΩΣ προ φορων

0,00

24.993,58

24.993,58

0,00

24.993,58

0,00

-31.736,76

24.993,58

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ

ΑΦΜ: 042328960

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

31ης Δεκεμβρίου 2017 (1 Ιανουαρίου - 31 Δεκεμβρίου 2017)

Ποσά

κλειόμενης χρήσεως

2017

204.365,80

147.635,46

56.730,34
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Σύμφωνα με τους παραπάνω πίνακες βλέπουμε πως ο κύκλος εργασιών το 2018 ήταν 

μεγαλύτερος από τις προηγούμενες χρονιές. Παρόλα αυτά τ καθαρό αποτέλεσμα χρήσεων προ 

φόρων είναι μεγαλύτερο το έτος 2017, ενώ αξίζει να σημειωθεί πως εκείνη την χρονιά ο κύκλος 

εργασιών ήταν ο μικρότερος σε σύγκριση με τις άλλες 2 χρονιές. 

 

Κατάσταση παγίων 

Πρόκειται για το έδαφος που πάνω σ' αυτό είναι εγκαταστημένη η επιχείρηση, για διάφορες 

τεχνικές κατασκευές και μηχανήματα, που τα κατέχει μόνιμα η επιχείρηση και μ' αυτά, κυρίως, 

«παράγει» τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που πουλάει. Βασικό χαρακτηριστικό των 

παραγωγικών προϋποθέσεων αυτής της κατηγορίας είναι ότι τα μέσα αυτά η επιχείρηση τα 

κατέχει και τα εκμεταλλεύεται για πολλά χρόνια. Συνήθως, όσο διαρκεί η ωφέλιμη τεχνολογικά 

και οικονομικά «ζωή» τους. 

Στον παρακάτω πίνακα βλέπουμε κάποια από τα πάγια της επιχείρησης το έτος 2019. 

 

Ι. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΕΩΣ

Κύκλος Εργασιών (Πωλήσεις)

Μείον: Κόστος Πωλήσεων 

Μικτά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλλεύσεως

Πλέον: 1.Άλλα Έσοδα Εκμεταλλεύσεως 0,00 0,00

ΜΕΙΟΝ: 1. Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 12.914,34

             3. Έξοδα λειτουργίας Διαθέσεως 25.828,68 38.743,02

Μερικά Αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες) εκμεταλεύσεως

ΠΛΕΟΝ (ή μείον):   0,00

              1. Έσοδα Συμμετοχών 0,00

              2. Έσοδα Χρεωγράφων 0,00

              3. Κέρδη Πωλήσεως συμμετοχών & Χρεωγράφων 0,00

              4. Πιστωτικοί τόκοι & συναφή Έσοδα 0,00 0,00

Μείον:    1. Προβλέψεις Υποτιμήσεως συμμετοχών & χρεωγράφων  0,00

              2. Έξοδα & ζημίες συμμετοχών & χρεογράφων 0,00

              3. Χρεωστικοί τόκοι δανείων & συναφή έξοδα 0,00 0,00

Ολικά αποτελέσματα ( κέρδη & ζημίες ) εκμεταλεύσεως

ΙΙ. ΠΛΕΟΝ (ή μείον): Έκτακτα Αποτελέσματα

Πλέον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έσοδα 0,00

              2. Έκτακτα Κέρδη 0,00

              3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00 0,00

Μείον    1. Έκτακτα και Ανόργανα έξοδα 0,00

             3. Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 0,00

              4. Προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους 0,00

              5. Συναλλαγματικές διαφορές δανείων 0,00 0,00

Οργανικά & έκτακτα αποτελέσματα (κέρδη ή ζημίες)

   ΜΕΙΟΝ:  Σύνολο αποσβέσεων παγίων στοιχείων 0,00

                  Μείον: οι απο αυτές ενσωματωμένες στο λειτουργικό κόστος 0,00

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Κέρδη ή Ζημίες) ΧΡΗΣΕΩΣ προ φορων

0,00

20.346,57

20.346,57

0,00

20.346,57

0,00

-38.743,02

20.346,57

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ

ΑΦΜ: 042328960

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ 

31ης Δεκεμβρίου 2018 (1 Ιανουαρίου - 31 Δεκεμβρίου 2018)

Ποσά

κλειόμενης χρήσεως

2018

244.498,19

185.408,60

59.089,59
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Δάνεια – ΈΣΠΑ 

Η επιχείρηση προκειμένου να πετύχει τους στόχους τους οποίους έχει θέσει, όπως αναφέραμε 

και στα προηγούμενα κεφάλαια, έχει κάνει αίτηση για χορήγηση δανείου (για τις νέες 

εγκαταστάσεις και για τον καινούργιο τεχνολογικό εξοπλισμό) και αίτηση για να μπει σε 

ΕΣΠΑ. 

Στην παρακάτω εικόνα θα δούμε τις αιτήσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ 

ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 
 

Εισαγωγή 
 

Η συγκεκριμένη έρευνα που  πραγματοποιήθηκε στηρίζεται σε μια έρευνα αγοράς  που έγινε 

από την πλευρά της επιχείρησης  ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ. Επειδή η επιχείρηση μας, όπως 

αναφέραμε και στα προηγούμενα κεφάλαια, κάνει υπερχονδρική, δεν έχει το δικό της brand. 

Στόχος μας μέσα από την συγκεκριμένη έρευνα , είναι να μάθουμε εάν οι δερμάτινες τσάντες  

G-Bags (ως νέο brand) μπορούν να ανταποκριθούν στη αγορά και στο κατά πόσο μπορεί να 

φανεί χρήσιμο ένα τέτοιο προϊόν στους καταναλωτές. Το προϊόν απευθύνεται σε όλους τους 

καταναλωτές ανεξαρτήτου φύλου και ηλικίας. 

Η ιδέα μας για την δημιουργία του προϊόντος G-Bags γεννήθηκε το 2020 μέσα από τις ανάγκες 

των καταναλωτών για περισσότερη ασφάλεια στα προσωπικά του αντικείμενα μέσω των 

δερμάτινων τσαντών G-Bags . Σκοπός μας είναι να ικανοποιήσουμε τις ανάγκες των 

καταναλωτών παρέχοντας τους καινοτόμες και μειωμένου κόστους λύσεις δια μέσου υψηλής 

ποιότητας προϊόντων που διασφαλίζει την ασφάλεια της τσάντας του. Η G-Bags χρησιμοποιεί 

τις καλύτερες πρώτες ύλες από την Ελλάδα και το εξωτερικό και με ιδιαίτερη φροντίδα, 

προσοχή και έμφαση στην λεπτομέρεια παράγει δερμάτινες τσάντες με ενσωματωμένο GPS 

για την εύρεση της σε περίπτωση κλοπής, μέσω APP, με άριστη ποιότητα και ανταγωνιστικές 

πάντα τιμές. Όσον αφορά το APP, θα δίνεται δωρεάν μαζί με την αγορά της τσάντας.       

 

Η Έρευνα Περιληπτικά 

 

Τα αποτελέσματα που αναφέρονται , προκύπτουν από μία έρευνα δευτερογενών στοιχείων. Το 

ερωτηματολόγιο που φτιάξαμε, απαντήθηκε από ένα δείγμα 51 ατόμων , διαφορών ηλικιών.  

Το ερωτηματολόγιο απαντήθηκε μέσω μιας φόρμας και η έρευνα πραγματοποιήθηκε τον Ιούνιο 

του 2020. 

 

Σκοπός Έρευνας 

 

Σκοπός της έρευνας μας είναι: 

1.  Να διερευνήσουμε αν οι καταναλωτές θα ενδιαφέρονταν για τις καινοτόμες τσάντες 

G-Bags.  

2. Να μάθουμε αν οι καταναλωτές έχουν ακούσει για κάποιο παρόμοιο προϊόν. 

3. Να μάθουμε αν το προϊόν θα ανταποκρινόταν στην αγορά.  
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Ανάλυση SWOT 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 Δυνατά σημεία της επιχείρησης (strengths): 

 

1. Καινοτόμο προϊόν 

2. Καλή ποιότητα 1ων υλών  

3. Εξειδικευμένο προσωπικό και υψηλή γνώση αντικειμένου  

4. Εξαιρετικές προσφορές προϊόντων υψηλής ποιότητας 

 

 Αδύνατα σημεία της επιχείρησης (weakness): 

 

1. Μη διαδεδομένη φήμη προϊόντος 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 Ευκαιρίες (opportunities): 

 

1. Επιδότηση από αναπτυξιακά εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα 

2. Η ανάγκη για καινούργια προϊόντα 

3. Η τεχνολογική πρόοδος που δεν μπορούν να προσαρμοστούν οι ανταγωνιστές 

(π.χ. νέα υλικά, νέες μέθοδοι παραγωγής, έξυπνα συστήματα κλπ.) 

4. Νέοι τρόποι εύρεσης και αγοράς προϊόντων από τους καταναλωτές (π.χ. e-shop, 

Fb, Twitter, Instagram κλπ.) 

 

 Απειλές (threats): 

 

1. Οικονομική κρίση 

2. Αύξηση των τιμών από τους προμηθευτές 

3. Αλλαγές στην νομοθεσία (π.χ. αύξηση φορολογίας) 
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Συνδυασμοί και συμπεράσματα 

 

 

 

 

 

 ΔΥΝΑΜΕΙΣ 

1. Καινοτόμο προϊόν 

2. Καλή ποιότητα 1ων υλών 

3. Εξειδικευμένο προσωπικό και 

υψηλή γνώση αντικειμένου 

4. Εξαιρετικές προσφορές 

προϊόντων υψηλής ποιότητας 

5. Ενσωματωμένο GPS 

 

 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

1. Μη διαδεδομένη φήμη 

προϊόντος 

 

 

 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

1. αναπτυξιακά εθνικά και 

ευρωπαϊκά προγράμματα 

2. Η ανάγκη για καινούργια 

προϊόντα 

3. Η τεχνολογική πρόοδος που 

δεν μπορούν να 

προσαρμοστούν οι 

ανταγωνιστές (π.χ. νέα 

υλικά, νέες μέθοδοι 

παραγωγής, έξυπνα 

συστήματα κλπ.) 

4. Νέοι τρόποι εύρεσης και 

αγοράς προϊόντων από τους 

καταναλωτές (π.χ. e-shop, 

Fb, Twitter, Instagram κλπ.) 

ΔΥΝΑΜΕΙΣ-ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

(4-2) 

Ως καινοτόμο προϊόν η G-Bags με 

τις εξαιρετικές προσφορές και την 

υψηλή ποιότητας 1ων υλών θα 

καταφέρει να ανταπεξέλθει στην 

αγορά, καθώς υπάρχει ανάγκη για 

καινούργια προϊόντα. 

 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ-ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

(2-1) 

Το προϊόν δεν έχει διαδεδομένη 

φήμη, πράγμα το οποίο έχει 

κάποιο αντίκτυπο στην 

προώθηση του προϊόντος. 

Όμως με τις επιδοτήσεις από τα 

αναπτυξιακά εθνικά και 

ευρωπαϊκά προγράμματα, η 

εταιρεία θα μπορέσει να 

ενισχύσει οικονομικά το νέο 

brand και έτσι θα γίνει η σωστή 

διαφήμιση του προϊόντος. 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

1. Οικονομική κρίση 

2. Αύξηση των τιμών από 

τους προμηθευτές 

3. Αλλαγές στην νομοθεσία 

(π.χ. αύξηση φορολογίας) 

 

 

ΔΥΝΑΜΕΙΣ-ΑΠΕΙΛΕΣ 

(5-2)  

Το προϊόν G-Bags διαθέτει 

εξαιρετικές προσφορές και προϊόντα 

υψηλής ποιότητας, πράγμα το οποίο 

το κάνει άκρως ανταγωνιστικό, 

έχοντας ένα επιπλέον πλεονέκτημα, 

το ενσωματωμένο GPS. Όμως σε 

περίπτωση που οι προμηθευτές 

αυξήσουν τις τιμές η επιχείρηση θα 

πρέπει να βρίσκεται σε εντιμότητα 

για να αντιμετωπίσει τις απειλές του 

εξωτερικού περιβάλλοντος. 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ-ΑΠΕΙΛΕΣ 

(1-3) 

Ως καινοτόμο προϊόν η G-Bags 

δεν έχει διαδεδομένη φήμη. Για 

τον λόγο αυτόν η επιχείρηση 

θα πρέπει να αποφύγει τις 

απειλές και να περιορίσει τις 

αδυναμίες της. 
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Συμπεράσματα  

 

Με την ανάλυση SWOT προσπαθήσαμε να περιγράψουμε: τα δυνατά και αδύνατα σημεία για 

την εισαγωγή του νέου brand στην αγορά, τις ευκαιρίες και τις απειλές της με σκοπό: να 

δούμε τόσο το εσωτερικό όσο και το εξωτερικό περιβάλλον και να διαπιστώσουμε πως θα 

συνεχίσει να είναι ανταγωνιστική έναντι των άλλων προϊόντων που υπάρχουν στην αγορά 

που δραστηριοποιείται.  

Το νέο προϊόν G-Bags δεν είναι διαδεδομένο στην αγορά, πράγμα που απασχολεί ιδιαίτερα 

την επιχείρηση. Όμως λόγω του εξειδικευμένου προσωπικού, την υψηλή γνώση του 

αντικειμένου και των καλής ποιότητας 1ων υλών, η επιχείρηση είναι σίγουρη πως θα 

ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της αγοράς με βάση ότι δεν υπάρχει άλλο παρόμοιο προϊόν 

στην Ελληνική αγορά. Επιπλέον η επιχείρηση μέσω του Internet θα λανσάρει το προϊόν της 

για να γίνει άμεσα γνωστό στην αγορά. Τέλος καθώς οι μεταβολές της φορολογικής 

πολιτικής στην εποχή μας είναι συνεχής και μπορεί να επιφέρει μεταβολές στο έξοδα της 

επιχείρησης, θα διαμορφώσει τις τιμές τις έτσι, ώστε να υπάρχει περιθώριο επιπλέον εξόδων 

καθώς θα παραμείνουν προσιτές για το κοινό και σε περίπτωση που κάποια άλλη εταιρεία 

λανσάρει το ίδιο προϊόν να μπορεί να είναι ανταγωνιστική απέναντι της χωρίς να χρειαστεί 

να μειώσει την τιμή. 

. 

Έρευνα Αγοράς 

 

Με τον όρο «έρευνα αγοράς», εννοούμε «τη μελέτη σχετικά με το μέγεθος, τη σύνθεση και τα 

άλλα χαρακτηριστικά μιας συγκεκριμένης αγοράς». Η Έρευνα Αγοράς αποτελεί τη 

συστηματική συλλογή και αξιολόγηση πληροφοριών από τις κατάλληλες ομάδες πληθυσμού 

με στόχο να βοηθήσει την επιχείρηση στη λήψη αποφάσεων με το μικρότερο δυνατό ρίσκο για 

υπάρχοντα και νέα προϊόντα και να ανακαλύψει νέες ευκαιρίες για τις δυνατότητες της 

επιχείρησης. 

Στόχος της έρευνας αγοράς, είναι η συλλογή και η επεξεργασία πληροφοριών, οι οποίες θα 

εξασφαλίσουν, στο μέτρο του δυνατού, στον επιχειρηματία, μια ικανοποιητική βάση για την 

λήψη επιχειρηματικών αποφάσεων. Η έρευνα αγοράς είναι ουσιαστικά, μια φωτογραφία μιας 

δοσμένης αγοράς και μια προσπάθεια πρόβλεψης της μελλοντικής πορείας, ενώ τα επιμέρους 

στοιχεία τα οποία μας ενδιαφέρουν, και για τα οποία συλλέγουμε πληροφορίες. 

Μια Επιχείρηση που διενεργεί έρευνες: 

 Είναι σίγουρη για την Αγορά που εισέρχεται ή δραστηριοποιείται 

 Είναι αποδοτικότερη σε κάθε τοπική Αγορά που εισέρχεται 

 Ελέγχει πλήρως το δίκτυο της 

 Παρέχει καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών 

 Γνωρίζει όλα τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία της Επιχείρησης και του 

ανταγωνισμού 

 Αποφεύγει τις αποτυχίες  

 Μεγιστοποιεί τα κέρδη  

 Γνωρίζει εκ των προτέρων όλο το φάσμα των Επιχειρηματικών ρίσκων του 

συστήματος, προβλέπει τα λάθη και γίνεται ισχυρή έναντι των ανταγωνιστών 

της, και 
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 Παρέχει εμπιστοσύνη στους πελάτες της  

 

 

Δευτερογενή Στοιχεία 

 

Η έρευνα μας βασίζεται σε εξωτερικά δευτερογενή στοιχεία τα οποία συλλέξαμε για την 

διευκόλυνση της έρευνας μας. Παρακάτω παρουσιάζονται τα στατιστικά στοιχεία κλοπιμαίων 

για την επικράτεια μας τις χρονολογίες 2011 έως 2018 που καταγράφηκαν από την Ελληνική 

Αστυνομία, αλλά και ένας πίνακας που παρουσιάζει το συγκεκριμένο είδος εγκληματικότητας 

διεθνώς. 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 8 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 801 9 93 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 289 27 53 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 7 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 965 18 87 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 287 16 64 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 6 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 1452 24 154 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 501 41 165 

 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 5 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 1374 25 176 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 327 34 87 
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ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 4 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 1160 13 179 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 299 15 82 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 3 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 1648 20 169 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 353 17 78 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 2 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 2621 35 294 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 531 28 129 

 

 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

2 0 1 1 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ 

Τελ/να απόπειρες εξιχνιάσεις 

Κλοπές με αρπαγή τσαντών 3556 44 375 

Ληστείες με αρπαγή τσάντας 664 18 125 
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Συμπεράσματα δευτερογενών στοιχείων 

 

Όπως μπορούμε να διαπιστώσουμε για την Επικράτεια μας, υπάρχει μια σημαντική πτώση στις 

κλοπές/ληστείες με βάση τα ποσοστά από το 2011 έως το 2018 αλλά παρόλα αυτά το ποσοστό 

των κλοπών/ληστειών είναι ακόμα επικίνδυνα ανεβασμένο. Αυτό αν και είναι ένα δυσάρεστο 

γεγονός, βοηθάει την εταιρεία μας, να προωθήσει το νέο μας προϊόν Πανελλαδικά, αφού 

κυριαρχούμε ως μονοπώλιο αλλά και την εξάπλωση μας διεθνώς, καθώς βλέπουμε ότι τα 

ποσοστά στις περισσότερες χώρες του εξωτερικού είναι ανεβασμένες. 

 

  Ομάδες Εστίασης 

 

Η μεθοδολογική προσέγγιση την Ομάδας Εστίασης συνιστάται σε μια οργανωμένη συλλογική 

συνέντευξη και αλληλεπίδραση ενός αριθμού συμμετεχόντων ατόμων για ένα εστιασμένο 

θέμα.  

Στην συγκεκριμένη έρευνα, η ομαδική συνέντευξη έγινε ανάμεσα σε έντεκα (11) άτομα, εκ των 

οποίων τα έξι (6) ήταν γυναίκες και τα πέντε (5) άντρες. Ο λόγος που επιλέχθηκαν ήταν για να 

γνωρίσουν τις καινοτόμες τσάντες G-Bags, ώστε να δει η επιχείρηση πως αντιδρούν οι 

καταναλωτές απέναντι σε αυτό το προϊόν. Στην συνέντευξη, ως επιχείρηση φροντίσαμε να 

έχουμε δείγματα του νέου μας προϊόντος καθώς και φωτογραφίες. Όσον αφορά το APP είχαμε 

μαζί μας και έναν προγραμματιστή για να εξηγήσει λεπτομερώς πως θα δουλεύει το σύστημα 

GPS. Τα αποτελέσματα της έρευνας ήταν τα εξής: 

1. Χρησιμοποιείται συχνά τσάντα; 

 

Εδώ η απάντηση από όλα τα άτομα ήταν ‘’καθημερινά’’. 

 

2. Έχετε πέσει ποτέ θύμα κλοπής; 

 

Πέντε (5) από τα έντεκα άτομα απάντησαν πως έχουν πέσει θύμα κλοπής, εκ των 

οποίων οι τρείς (3) ήταν γυναίκες και οι δύο (2) άντρες. 

 

 

3. Θα σας ενδιέφερε μια τσάντα με ενσωματωμένο GPS για τη εύρεση της σε περίπτωση 

κλοπής; 

 

Εδώ οι απαντήσεις από τα εννέα (9) άτομα ήταν ‘’πάρα πολύ’’, ενώ από τα υπόλοιπα 

δύο (2) ‘’όχι ιδιαίτερα’’. 

 

4. Πως σας φαίνεται σαν ιδέα; 

 

Ομόφωνα η απάντηση ήταν ‘’πρωτότυπη’’ από όλα τα άτομα. 

 

5. Έχετε ξανά συναντήσει παρόμοιο προϊόν; 
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Μόνο ένα (1) άτομο από τα έντεκα (11) απάντησε πως έχει ξανά συναντήσει παρόμοιο 

προϊόν(στο εξωτερικό) 

 

Έπειτα  από την παρουσίαση του προϊόντος μας στα άτομα της ομάδας εστίασης, 

θέσαμε επιπλέον τις εξής ερωτήσεις: 

 

6. Σας άρεσε το προϊόν; 

 

Ομόφωνα η απάντηση ήταν ‘’ναι’’. 

 

7. Ανταποκρίνεται στις ανάγκες σας; 

 

Ομόφωνα η απάντηση ήταν ‘’ασφαλώς’’. 

 

 

8. Θα τροποποιούσατε κάτι σε αυτό το προϊόν; 

 

Οι δύο γυναίκες απάντησαν πως το μόνο που θα άλλαζαν στις τσάντες ήταν η τοποθέτηση 

extra θέσεων (τσέπες) για την διευκόλυνση τους και οι υπόλοιποι δεν θα άλλαζαν τίποτα. 

Να σημειωθεί πως δεν θα άλλαζαν κάτι στον τρόπο που είναι στημένες οι τσάντες G-Bags. 

 

9. Πόσα χρήματα θα διαθέτατε για την αγορά μιας τσάντας G-Bags; 

 

Οι τιμές κυμαίνονταν από 60 έως 150 ευρώ. 

 

Συμπεράσματα από ομάδα εστίασης 

 

Με βάση την ποιοτική έρευνα, τα αποτελέσματα δείχνουν πως οι απαντήσεις που 

δόθηκαν δρουν θετικά για το μέλλον της επιχείρησης, καθώς φαίνεται πως η ομάδα 

καταναλωτών είναι πρόθυμη να αγοράσει το νέο προϊόν μας. Θεωρούν πως το 

ενσωματωμένο GPS στις καινοτόμες τσάντες G-Bags είναι πολύ απαραίτητο και 

χρήσιμο για την καθημερινότητας τους καθώς στην τσάντα τους βάζουν προσωπικά 

αντικείμενα που δεν θέλουν με τίποτα να χαθούν ή να κλαπούν. 
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 Το ερωτηματολόγιο  

 

G-Bags 

 

Το παρών ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε στα πλαίσια της έρευνας που έκανε η βιοτεχνία 

ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΣ. Στόχος της επιστημονικής έρευνας είναι, να διαπιστώσουμε εάν θα 

ενδιέφερε τους καταναλωτές η αγορά τσάντας με ενσωματωμένο GPS για την εύρεση της, σε 

περίπτωση κλοπής, μέσω APP. 

 

 

Φύλο 

o Άντρας 

o Γυναίκα 

 

Ηλικία 

o 15-18 

o 19-25 

o 26-35 

o 35+ 

 

1. Πόσο συχνά χρησιμοποιείς τσάντα? 

o Καθημερινά 

o Συχνά 

o Σπάνια 

o Καθόλου 

 

2. Θα σας ενδιέφερε τσάντα με σύστημα GPS για την εύρεση της σε περίπτωση κλοπής? 

o ΝΑΙ 

o ΟΧΙ 

 

 

3. Ποια η γνώμη σας για τις καινοτόμες τσάντες G-Bags? 

o Ενδιαφέρουσα 

o Αδιάφορη 

 

 

4. Θα αγοράζατε μία τσάντα G-Bags? 

o ΝΑΙ 

o ΟΧΙ 

 

5. Αν ναι, σε τι τιμή? 

Η απάντησή σας: 

 

 

 

6. Έχετε ξανά ακούσει για κάποιο παρόμοιο προϊόν? 

o ΝΑΙ 

o ΟΧΙ 

 

7. Πιστεύετε ότι είναι χρήσιμη η ενσωμάτωση GPS σε τσάντες? 



 
50 

o ΝΑΙ 

o ΟΧΙ 

 

8. Θεωρείται πως το προϊόν θα ανταποκρίνεται στην αγορά? 

o ΝΑΙ 

o ΟΧΙ 

 

9. Έχετε χάσει ποτέ την τσάντα σας? 

o NAI 

o OXI 

                                                      

 https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-

fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit 

 https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-

fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit#responses 

 

 

 

 

Αποτελέσματα ερωτηματολογίου 

 

 

 Το 60,8% ήταν άντρες και το 39,2% γυναίκες. 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit
https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit
https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit#responses
https://docs.google.com/forms/d/1I1m_ZPf82cr0zFemsuw-fnlcqEHhFkFOBn3CHKZyJ0k/edit#responses
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 To 62,2% ήταν άτομα ηλικίας 19-25, το 27,5% 26-35, το 7,8% 35+ και το 2% 15-18. 

 

 

 Το 72,5% χρησιμοποιεί τσάντα καθημερινά, το 23,5% συχνά και από 2% αντίστοιχα, 

σπάνια και καθόλου. 
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 Το 86,3% θα ενδιαφερόταν για τσάντα με σύστημα GPS, ενώ το 13,7% όχι. 

 

 

 Το 92,2% θεωρεί τις καινοτόμες τσάντες ενδιαφέρουσες, ενώ το 7,8% αδιάφορες. 
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 Το 86,3% θα αγόραζε μία τσάντα, ενώ το 13,7% όχι. 

 

 

 Το 76,5% δεν έχει ξανά ακούσει για κάποιο παρόμοιο προϊόν, ενώ το 23,5% όχι. 
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 Το 88,2% πιστεύει πως είναι χρήσιμη η ενσωμάτωση GPS σε τσάντες, ενώ το 11,8% 

όχι. 

 

 

 

 Το 92,2% θεωρεί πως το προϊόν θα ανταποκρίνεται στην αγορά, ενώ το 7,8% όχι. 
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 Το 60,8% δεν έχει χάσει ποτέ την τσάντα τους, ενώ το 39,2% ναι. 

 

 

Συμπεράσματα από ερωτηματολόγιο 

 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα τις έρευνας, παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό που 

ρωτήθηκε, ενδιαφέρεται για τις τσάντες       G-Bags και τις θεωρεί χρήσιμες. Παρόλο που το 

μεγαλύτερο ποσοστό δεν έχει χάσει ποτέ την τσάντα τους, η προθυμία για την αγορά των 

δερμάτινων τσαντών είναι σαφώς ανεβασμένη, που αυτό είναι αρκετά ικανοποιητικό για το 

μέλλον της επιχείρησης. Το κλειδί της επιτυχίας είναι ότι λίγοι έχουν ακούσει για κάποιο 

παρόμοιο προϊόν.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Εξετάζοντας τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, ο αναγνώστης μπορεί να συμπεράνει ότι το 

επιχειρηματικό σχέδιο είναι ένα σημαντικό εργαλείο επιχειρησιακού σχεδιασμού. Κατ’ αρχήν, 

στις σύγχρονες οικονομίες, για να επιβιώσει μια επιχείρηση, πρέπει να είναι ανταγωνιστική, 

ευέλικτη και με εναλλακτικές στρατηγικές καθώς το οικονομικό περιβάλλον αλλάζει με 

δαιμονιώδεις ρυθμούς. Για να μπορέσουμε να χαράξουμε την στρατηγική μας και τις 

εναλλακτικές μας, για να έχουμε μια σφαιρική εικόνα τις επιχείρησης μας ώστε να μπορούμε 

να εξετάσουμε τι πρέπει να αλλάξουμε για να προσαρμοστούμε στις αλλαγές του 

περιβάλλοντος, χρειαζόμαστε ένα έγγραφο που να περιγράφει τον τρόπο λειτουργίας και 

διαχείρισης της επιχείρησής μας. Αυτό το έγγραφο είναι το επιχειρηματικό σχέδιο. Το 

επιχειρηματικό σχέδιο καλό θα ήταν να αναπτύσσεται από τους ίδιους τους επιχειρηματίες και 

διοικητές της επιχείρησης με την βοήθεια κάποιου ειδικού, αν κριθεί αναγκαίο, και όχι εξ’ 

ολοκλήρου από εξωτερικούς παράγοντες, οι οποίοι δεν μπορούν να ξέρουν ούτε την 

επιχείρηση, ούτε το όραμα του επιχειρηματία. Σκοπός του επιχειρηματικού σχεδίου είναι να 

περιγράψει τόσο την επιχειρηματική ιδέα, όσο και τον τρόπο εφαρμογής της, με όσο πιο λίγα 

και απλά λόγια είναι εφικτό. Χωρίς βέβαια να είναι πρόχειρο και να έχει παραλήψεις. Αν 

έχουμε ένα επιχειρηματικό σχέδιο, το οποίο έχουμε συντάξει με προσοχή και το αναθεωρούμε 

τακτικά, μπορούμε να ανατρέχουμε σ’ αυτό όταν πρέπει να πάρουμε μια σημαντική διοικητική 

απόφαση ή όταν θέλουμε να προσελκύσουμε νέα κεφάλαια για την επιχείρησή μας. 
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